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In  VIena la M. Dukes Nachf., 
Nur. Augenteld & Eiueric Les- 
ner, Heinrick Schalek, A. Op-

Eelik Nachf., Anton Oppelik.
s Budapesta la A. V. Golbor- 

ger. Ekstein Bemat. Iuliu Le» 
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Preţul tnserţlunilor: o serie 
garmond pe o coloană 10 bani 

5 pentru o publicare. Publicări 
lm ai dese după tarifă şi învo- 
lia lă . — RECLAME pe pagina 
I i-a o serie 20 bani.

( N u m ă r  d e  D u m i n e c ă  5 1 .)

6AZETA apare în flecare zl
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe nn an 24 cor., pe şase luni 

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-ril ds Duminecă 4 cor. pe an.
Fentin România şi străinătate:
Pe un a>< 40 franci, pe şase 

luni 20 tr., po trei luni 10 fr. 
N-rii de Dumineca 8 fr. pe an.

Se prenumeră la  toate ofi
ciile poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov:
Admlnlstraţlunea, Piaţa mare 

tftrgul Inului Nr. 80. etagiu 
I. Pe nn an 20 cor., pe şase 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul acasă : Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
tre i luni 6 cor. — Un eaem- 
plar 10 bani. — A tât abona
mentele, cât şi inserţionile 
sun t a  se p lăti înainte.

Nr. 283.—Anul LXX. Braşov, Duminecă 23 Decemvrie 1907.

C ă t r ă  c e t i t o r i i  n o ş t r i !
Acum când ca ziar naţional românesc, ca primul şi cei mai vechiu 

ziar politic şi primul ziar cotidian al Românilor din monarchia habsbur- 
gică, am ajuns la etatea patriarhilor, ce am putea spune cetitorilor noştri 
fn ajunul unui nou an de stăruinţe şi de lupte, pentru pa să-i convingem 
şi mai mult despre curăţenia sentimentelor noastre şi despre ţânta cea 
mare, ce o urmărim pentru binele naţiunei şi al patriei noastre?

A începe să arătăm ce-am lucrat şi pentruce am stăruit în cei şap- 
te-zeci de ani ai existenţei ziarului nostru, ar fi pentru aceasta ocaziune 
nu tocmai potrivit. In timpul acesta îndelungat se reoglindează din pagi
nile ziarului nostru viaţa şi nizuinţele a trei generaţiuni. Despre perioa
dele de luptă din trecut vom face amintirea cuvenită în numărul nostru 
jubilar. Astăzi ne vom mărgini a vorbi numai de rolul ce’l are „Gazeta 
Transilvaniei“ în timpul de faţă şi ce i-se impune după munca şi sfăruin- 
ţele sale din trecut.

Aşa a voit soartea ca poporul nostru, după multe şi mari jertfe, 
aduse pe altarul patriei şi al naţiunei, după ce astfel a reuşit a se ridica 
din starea lui de ilot la o viaţă mai demnă de omenime, făcând progrese 
însemnate pe toate terenele, să cadă din nou jerfâ unor stări de lucruri 
din patria noastră, cari sunt contrare libertăţii şi dreptăţii, de care, în 
veacul nostru, fiecare popor din lume are dreptul de a se Împărtăşi.

„Gazeta Transilvaniei“ a văzut timpuri grele şi furtunoase, a văzut 
şi timpuri mai bune şi mai senine, niciodată însă pericolele şi ispitele nu 
au cercat poporul nostru mai mult ca tocmai acuma, când ar trebui să se 
bucure neîmpedecat de binefacerile libertăţii şi ale culturei neamurilor.

Odinioară, când gemea încă sub jugul iobâgiei, poporul nostru nu era 
atât de ameninţat în viaţa sa sufletească ca astăzi în periodul nebunelor 
încercări de desnaţionalizare. Luptele lui cu timpul au devenit tot mai 
grele, fiindcă, deşi a înaintat mult dela 1848 încoace, n’a putut din cauza 
nenumăratelor piedeci ce le-a întâmpinat să se întărească în cultură aşa 
ca să poată ţinea piept în toate privinţele cu naţiunile, conlocuitoare de 
oarece nici acestea n’au stat pe loc, ci, având deja un mare avans faţă cu 
noi Românii, au progresat şi mai mult cu timpul.

E uşor de înţeles, eă în asemeni împrejurări pentru noi Românii nu
mai o singură scăpare poate fi în învălmăşala, ce s’a produs prin nizuin-

ţele nedrepte ale adversarilor noştri, mai tari şi mai înaintaţi decât noi, 
şi aceasta scăpare este sfânta legătură a frăţiei naţionale, pe care au si
gilată părinţii noştri prin jurământ pe Câmpul Libertăţii.

‘ Mai trebue să spunem, că după un şir de cele mai grele hârţueli şi 
lupte pentru limba şi naţionalitatea noastră, în circumstanţele cele mai 
nefavorabile, am ajuns tocmai în aceasta privinţă într’o stare foarte ame
ninţătoare prin aceea, că puterile noastre se slăbesc zilnic prin multele 
neînţelegeri şi certe veninoase, ce desbină azi pe cărturarii noştri în cele 
mai multe localităţi, cari ar trebui să fie ca tot atâtea centre naţio
nale, numai isvoare de sprijin şi încurajare pentru poporul nostru, cel ce 
niciodată n’a avut mai mare lipsă de sfatul şi de ocrotirea fiilor săi lu
minaţi?

Nimeni n’a resimţit mai mult ca noi cei dela „Gazeta Transilvaniei“ 
aceasta tristă stare de lucruri, datorită de o parte prigonirei adversarilor, 
ear de altă parte slăbiciunilor noastre proprii. Totdeauna nizuinţa noastră 
a fost să împăcăm, uu se învrăjbim, să j încurajăm uu se desmântăm pe 
cei ce la fapte bune şi mântuitoare se angajau, să dojenim frăţeşte, nn 
să insultăm pe aceia, a căror fapte şi înterprinderi ni se păreau pericu
loase pentru solidaritatea neamului nostru, şi pentru interesele noastre 
naţionale, să fim indulgenţi şi iertători, nu răzbunători cătră fraţii noştri. 
$i în viitor vom privi, şi mai mult ca până acuma, ca o datorie a noastră 
de-a stărui pentru buna înţelegere şi solidaritatea între fraţi, de-a stărui 
în deosebi pentru reorganizarea forţelor partidului nostru naţional dela 
1881, pe bazele adevărate.

Iată în scurte cuvinte partea esenţială a programului nostru pentru 
viitor. încolo va vorbi pentru noi, mai elocuent decât am putea să vorbim 
noi, colecţia ziarului nostru dela înfiinţarea lui pănă azi.

Rămâne acum ca la rândul său să-şi facă datoria faţă de ziarul nos
tru şi publicul român. Să şi-o facă deplin şi cu toată hotărârea şi since
ritatea, ce-o pretinde marea şi sfânta cauză, pentru care cu toţii luptăm.

In această aşteptare, deschidem noul abonament la „Gazeta Tran
silvaniei“ *pe anul 1908,fcu condiţiile de până acum, ce se pot ceti pe 
frontispicnl ziarului.

Redacţiunea.

Revista politică.
De anul nou gregorian au avut 

loc obicinuitele felicitări între parti
dele din coaliţie şi şefi* lor. In vor
birile rostite cu aceasta ocasiune de 
cătră miniştrii Wekerle, Kossuth şi 
Andrassy nu se găseşte nici un mo
ment mai important. S’au spus tot 
frazele cele vechi, numai în altă for
mă. Kossuth a spus între altele, că 
reforma electorală va fi prezentată 
dietei în primăvara acestui au.

*
Sâmbăta trecută s’a votat şi în 

casa magnaţilor urcarea cvotei. Con
tra au vorbit şi votat numai trei mag- 
naţi şi anume Iulius Laszkâry, bar.

Des. Prdnay şi episcopul Gabriel An
tal. In decursul desbaterii a luat cuvân
tul şi prim-ministrul Welcerle, zicând 
că stabilirea cvotei s’a făcut după 
numărul sufletelor. S’a plâns apoi că 
poziţia Maghiarilor s’a înrăutăţit în 
faţa Europei, deoarece suntem acu
zaţi, că asuprim naţionalităţile, deşi 
guvernul se poartă cu dreptate (?) 
faţă cu ele. Din cauza neîncrederei 
Europei — a mai zis Wekerle — a tre
buit să încheiăm pactul cu Austria, 
ca să ne putem întări poziţia.

In aceiaşi zi a ţinut şi dieta un 
gară o scurtă şedinţă, în care s’a 
luat la cunoştinţă votarea cvotei de 
cătră casa magnaţilor.

R Oi LETONUL »GAZ. TKANS.c

Casa din pădure.
...Nu mai dădusem pe acasă două veri 

şi două ierni — urmă prietinul meu. Te 
simţi mai îndemnat să zici veri şi ierni 
decât ani, poate pentru că aproape numai 
aceste două anotimpuri îţi răm in distincte 
ca copil, sau că ele singure îţi amintesc 
mulţămirea din sinul familiei. Mai cu seamă 
iarna lângă sobă, unde întotdeauna se co
ceau pentru societatea celor mărunţi car
tofi, şi sfecle de zahăr. Câte-un ţânc de 
doi-trei ani era în stare să aştepte cu cea
surile, stând pe vine lângă sobă.

— Să coc Sandule ?
Atunci copilul îşi ridica puţin spre 

întrebător faţa, înroşită de căldura focu
lui, lua mâna dela nas şi răspundea că, 
se coc.

Nu trecea aproape ceas să nu-ţi între 
In casă o vecină sau un vecin; vecina să 
aducă, sa ducă ceva sau să şadă de vorbă, 
vecinul, trecând gardul, să vadă ce mai 
face gospodarul şi ce-i mai fac vitele.

In casa unde era o fetişcană care

| ştie să poarte acul, era adesea o surată 
venită cu lucrul.

Fără multe secrete, fără duşmănii, 
deschişi, buni şi îndatoritori, fie din pri
cina puterii mari ce o avea Domnul no
stru Isus Cristos, de care se amintea adese
ori cu nemărginita evlavie, ca şi de »maica« 
lui — fie, în sfârşit, pentru-că aşa se de
prinsese lumea. Un om nu putea fi rău, 
decât atunci când era beat.

De două zile mă bucuram din nou 
de această viaţă, de această lume. Zăpada 
cădea a lene, albă şi frumoasă, aşternân- 
du-se cu grijă la pământ...

Era ziua de ajun. Tata era dus la 
biserică, iar mama, grăbită peste măsură, 
isprăvise deabinelea cu curăţenia şi chiar 
cu cele pentru gură: cărnuri, colaci etc. 
Şi acum adesea, oprindu-se în loc, sta pri
vind la mine, ca şi cum ar fi vrut să mă 
întrebe, de ce nu mai zic nimic. — Şi sta 
şi aştepta fericită colindele şi Naşterea 
Domnului, de care era aşa de sigură, că 
îţi părea că o aşteaptă să se întâmple din 
nou în miezul nopţii.

In părete stăruia atârnată, în aceia? 
poziţie, puşca de vânătoare.

Mama îşi îndreptase şi ea ochii spre 
păre te :

Foaia oficială ungară a publicat 
alaltăieri legile privitoare la pactul 
economic, încheiat între Austria şi 
Ungaria, cari, fiind sancţionate de 
Maj. Sa, au intrat cu ziua de 1 Ia
nuarie n. în vigoare.

♦
In 20 Ianuarie n., se vor întruni 

la Viena din nou delegaţiunile austro- 
ungare. Pe toată durata şedinţelor 
delegaţiilor cele două parlamente nu 
vor lucra. In viitoarea şedinţă dele
gaţiile se vor ocupa de chestia urcă- 
rei lefurilor ofiţerilor.

*

Zilele trecute ministrul de interne, 
conte Andrassy, a dat o ordinaţiune 
în  chestiunea limbei, în care cere

»De doi ani de zile nimeni nu s’a 
mai folosit de ea. In mai multe rânduri, 
tatăl tău a vrut să plece cu ea. Odată 
abia a luat-o şi a pus-o la loc. Când l-am 
întrebat de ce, mi-a răspuns C’a luat-o s’o 
şteargă de praf... Altă-dată, într’o Dumi
necă după amiazi, a pus-o după gât, a luat 
tot ce-i trebuia şi a eşit prin grădină, dar 
numai decât mă pomenesc cu el... Eram 
bucuroasă să nu-i zic nimic.

»M’am răsgândit... Las’o să stea în 
cui«. — Şi a pus-o la loc. »Dac’o veni s’o 
găsească aici... pentru el am cumpărat-o«

— Mi-a venit aşa de greu atunci — 
şi mama îşi lăsă obrazul în palmă.

Eu mă ridicasem, întinsesem peste 
pat mâna. Par’că simţiam, că tata ştie şi 
aşteaptă, de acolo din biserică, să iau puşca. 
Intorsei capul într’un fel de apărare faţă 
de puterea care mă împingea spre părete 
— şi mă încredinţai de căutătura bucu
roasă şi caldă a mamei. Apucai cureaua 
şi începui a o cerceta şi a o şterge de 
praf.

Stăpânit de porunca aceia, ca şi de 
patima vânatului mă simţii încins cu car
tuşiera şi pregătit cu de toate.

Trebue să-ţi spun, că era cineva care 
mă încingea — Sandu, bucuria noastră

dela funcţionarii din ţinuturile locuite 
de naţionalităţi, să ştie afară de limba 
maghiară şi limba locuitorilor din  
acel ţinu t. Iată ce zice între altele 
ministrul Andrassy în ordinul său:

„Atât pentru mersul netulburat 
al administraţiei cât şi cu privire la 
interesele populaţiunei trebue să pun 
pond deosebit pe aceea, ca acei ofi
cianţi comitatenşi, care în urma ofi
ciului lor sunt în atingere neconte
nită şi des cu poporul, deci în  prim a  
linie fisolgabirăii şi solgabirâii cercuali 
să poseadâ limba populaţiunei cer
cului respectiv, sau cel puţin să aibă 
cunoştinţa limbei în aşa măsură, ca 
să fie în stare a i înţelege plângerile 
lui şi a-1 face să înţeleagă dispozi- 
ţiile autorităţilor. Aceasta se recere
în mica lui copilărie. Era şi el gata, îm
brăcat — mândru chiar cu paltonaşul lui 
tocit şi îndemnându-mă şi pe mine să fiu 
mândru — şi mai cu samă să mă grăbesc, 
temându-se să nu schimbe planul cu prea 
multă zăbavă sau cu sosirea tatii.

Când păşii pragul îmi amintii, că nu 
mai aveam copoiul nostru de odinioară şi 
numai în clipa aceia simţii, că nu eram 
destul de pregătit pentru vânat.

Sandu se repezise spre grajd. La 
apropierea lui, Lupu, dulăul nostru bătrân, 
sări din cotineaţă, oprindu-se hotărât şi 
dând din coadă alene, cu liniştea şi se
riozitatea pe care trebuia să i-o  dea 
vârsta.

Urcarăm câte-şi trei prin grădină. 
Trecurăm o potecă, urcarăm o coastă şi 
mai iute şi ne simţirăm în vârful celui 
dintâi deal. Departe, jos, se vedea în uşa 
casei noastre mama cu mâna straşină la 
ochi. Satul se întindea în formă de triunghi 
la poalele celor două dealuri mărginaşe. 
Turnul alb al bisericii stăruia în vatra sa
tului. Singur el, mare, înconjurat de prim
prejur de satul de credincioşi — senin de 
pace, de refugiu şi de iertare...

Tovarăşii mei răsuflau iute alăturij: 
cercasem prea repede. Pornii în neştire
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necondiţionat dela o bună administra- 
ţione şi este totodată condiţia nece
sară pentru împlinirea cu succes a 
chemării nobile, care îi revine ofi
ciantului cercual pe terenul îngrijirei 
conştienţioase de interesele materiale 
şi spirituale ale poporului şi pe te
renul ajutorării poporului în năcazu
rile lui. Nu mă îndoesc că publicul 
comitatului simţeşte şi în trecut aa- 
preciat din destul importanţa intere
selor legate de această dorinţă şi 
deşi trebue să presupun, că oficianţii 
comitatenşi, cari nu cunosc încă limba 
poporului, se nizuesc — în conştienţa 
ehemării lor — şi din îndemn propriu 
a ajunge în posesiunea mijloacelor de 
contact nemijlocit cu poporul, totuşi 
mă simţesc îndemnat a atrage şi în 
special atenţia publicului asupra a- 
cestei împrejurări importante, pentru 
ca în cercul său propriu de influinţă 
să nizuească într’acolo şi să aibă mare 
grije, ca oficianţii cereuali, cari n’ar 
înţelege limba populaţiunei din cerc, 
să suplinească cât de îngrabă această 
lipsă a cunoştinţei de limbă în mă
sura reclamată de necesitatea con
tactului nemijlocit cu populaţiunea*.

Bună ordonanţă şi frumoase 
vorbe, dar tare ne temem că ordo
nanţa ministrului va rămânea literă 
moartă. Suntem doar păţiţi !

Sâmbăta trecută a ţinut partidul 
naţional croat o adunare în Agram, 
în care presidentul partidului a de
clarat că partidul condamnă ori ce 
încercare de a introduce limba ma
ghiară ca limbă oficială la oficiile co
mune aflătoare în Croaţia, precum şi 
ori ce încercare de a schimba pactul 
ungaro-croat în mod unilateral. Banul 
Eakodczay, care în faţa alegerilor 
apropiate pentru dieta croată vrea 
să-şi câştige o majoritate, şi-a spus 
apoi programul. A zis că stă pe baza 
pactului şi va griji ca legile pactului 
să fie executate deplin şi va apăra 
consecvent limba naţională în cadrele 
legii. Deosebirile în textul maghiar şi 
croat al pactului le va delătura în 
eonţelegere cu guvernul maghiar şi 
— dacă aşa nu se poate — prin de- 
putaţiuni regnicolare. Una dintre dis- 
armonii e chestia, că oare impiegaţii 
căilor ferate sunt organele guvernu
lui sau nu. Ce priveşte limba oficială 
internă la căile ferate, chestia se va 
rezolva prin deputaţii mile regnicolare.. 
Spune mai departe că se sistemisează 
în Budapesta 30 burse pentru ofi
cianţii croaţi de tren, pe oficiile co
mune vor fi numai inscripţii croate, 
se va crea o secţie croată în mini- 
steriul de agricultură, se vor construi 
trenuri noui în Croaţia, se vor re
gula râurile, se va promova industria 
croată, se vor regula salarele învăţă-
pe drumul lung ee străbate urcând 
uşor, platoul de deasupra satului.

Sandu trase întâi o chiuitură devale, 
apoi mă urmă cu Lupu. Zăpada scârţâia 
sub picioarele noastre. Ceata începuse a 
se lăsa prin văgăuni şi tot mai albe, mai 
lărgi şi mai frumoase se deschideau ochiu
lui dealurile din faţa noastră şi lunca mare 
de jos, de pe valea Oltului. Dar ce pustie! 
fineam  tot înainte spre părăul şi tufăria 
măruntă din marginea pădurii. Era itine
rarul lui Sandu, pe care îi ascultai, fără 
să ascult însă tot ceeace îmi spunea el pe 
drum, fie referitor la ale şcolii, ale vâna
tului, ale iui Lupu şi chiar ale casei noa
stre. Dela o vreme încetase cu întrebările 
şi se marginea să se ocupe mai mult de 
câne, pe care une-ori îl urmăria chiar prin 
a ră tu ri; îl asmuţa la câte un muşuroi ori 
buturugă. Cânele ridica capul, privia puţin 
la obiectul recomandat, mişca abia simţit 
din coadă, apoi arunca o căutătură liniş
tită  dar plină de înţeles în faţa neserio
sului său stăpân, ca şi când ar fi vrut să-i 
zică: »gândeşte-te la bătrâneţele mele«. 
Copilul îl chema la sine printr’o anumită 
mişcare a degetelor. Cânele mişca uşor 
din coadă; însă fără să împlinească po
runca o pornia prin zăpadă, alăturea cu 
drumul, liniştit, întorcând arare-ori capul 
pe jumătate, ea un adevărat lup. fie spre

torilor croaţi, se va îndrodnce sufra
giul universal etc. Expunerile Banu
lui au fost primite cu mare plăcere.

Banul Croaţiei însoţit de fostul mi
nistru croat Tomasici au ţinut Miercuri 
un mare sfat cu ministrul Wekerle, 
in care banal a raportat despre adu
narea din Sâmbăta trecută. După cons
tituire banul a declarat unui ziarist 
că programul său a fost aprobat de 
guvernul ungar şi că va fi primit, cu 
unele mici schimbări, şi de partidul 
naţional croat.

După o ultimă ştire, comitetul 
partidului naţional din Croaţia a vo
tat o resoluţiune, care este aproape 
identică cu programul Banului.

«
Mari nedumeriri şi o viuâ ne

mulţumire a produs în cercurilş ro
mâneşti o circulară a consistorului gr. 
or. român din Caransebeş în chestia 
inscripţiilor de ne şcoalele româneşti 
din diecesa Caransebeşului, prin care 
se dispunea ca aceste inscripţii să se 
îndepărteze de pe şcoli în timp de 8 
zile, deşi legea lui Apponyi nu cere 
aceasta. După cum ni-se comunică 
acum, cousistorul a retras aceasta or- 
dinaţinne, convîngându-se, deşi cam 
târziu, că s’a pripit şi că a esplicat 
greşit §-ul din lege. Prin urmare au 
să rămână deocamdată Inscripţiile ro
mâneşti pe şcoalele confesionale.

*
Luni s’a ţinut congregaţia comi

tatului Timiş pentru alegerea func
ţionarilor comitatenşi. Dupftce şi-a 
expus programul nou alesul viceşpan 
Ferenc&y după calapodul cunoscut,— 
a luat cuvântul membrul român Ema* 
nuil Ungurianu, distinsul fruntaş bănă
ţean şi a rostit în numele Româ
nilor din comitat un discurs energic, 
întrerupt necoutenit de sgomotul asur
zitor şi strigătele batjocuritoare şi in
sultătoare la adresa Românilor, ale 
şoviniştilor maghiari. D 1 Emanuii Un- 
gureanu a zis între altele următoa
rele :

Noi, Românii din comitatul Ti
mişului, formăm 41% a totalităţii lo
cuitorilor şi nădăjduim, d-le viceşpan,

| că vei ţinea cont de dorinţele noas- 
| tre şi vei căuta între maiginele înda
toririi d-tale, să le împlineşti. Ca na« 
ţiuue română stăm pe baza legii de- 

| spre egala îndreptăţire naţională din 
s 1868 şi declarăm că vrem să trăim  
| num ai ca Români şi să ne păstrăm 
individualitatea noastră naţională.(Stri
găte: Afară cu voi!) Dorim ca admi
nistraţia să fie pătrunsă de spiritul 
dreptăţii mai ales faţă de păturile in
ferioare ale populaţiei. Fiind-că 41% 

| din populaţia comitatului o fac Ro- 
i mânii, este dreaptă dorinţa noastră 
ca diregătoru comitatului sa înveţe 
limba româneasca, să şi-o însuşească
noi, fie departe, în zare, spre şirul dealu
rilor Acoperite de păduri şi de zăpadă.

— Ce facem noi cu Lupu, Sandule4? 
Ăsta nu se pricepe... ne alungă iepurii. —

— Ba se pricepe... Nu ştii că acum 
trei ani a prins din fugă o vulpe.

— Acum trei ani... Unde?
— A strâmtorat-o Sn dosul coteţu

lui. O luase dracu când a pus ghiara pe 
ea. Lupu! vino aici!

Cânele simţise eă se vorbeşte de ei 
şi la chemarea stăpânului său, văzându-mă 
şi pe mine privindu-1, făeă trei paşi spre 
noi, dar se [răsgândi când mă văzîi 
pornind înainte, fără să mă mai oeup de 
el — şi-şi văzu de drum fără să mişte 
măcar din urechi la chemările lui Sandu.

O fi această deosebită preoeupare a 
copiilor pentru câni izvorîtă din iubirea 
ce o au ei pentru aceste animale fiindcă 
sunt mici, sau numai pentrucă sunt sin- 

< gurele fiinţe cari se supun şi lor? Sunt 
îndemnat s’o ered, de când am văzut pe 
Sandu bătând pe Lupu pentrucă nu vrea 
să asculte.

— Nu ştiu ce are Lupu, eă s’a pros
tit de câtă - va vreme — murmură 
Sandu după oarecare tăcere, întorcând faţa 
cu supărare dela eânele, care-şi întorsese 
capul să vadă pentru ce i-se pronunţă nu-

cel puţin în măsura ca să poată veni 
în contact imediat ca dânsul, centru- 
că nu  poporul este pentru diregător, 
ci diregâtorul pentru popor, şi nu  se 
poate pretinde ca un  popor să vor
bească în  două limbi. D’aceea vă ru
găm ca d’aci înainte în  ţinuturi ro
mâneşti nim eni să nu  poată fi dire
gător, care nu  ştie româneşte... (Sgo- 
mot mare. Voci: Destul a fost! Ro
mânii : S’auzim ! S’auzim !) Cerem şi 
pretindem ca din fondurile comitatu
lui, care suut averea comună a popu
laţiei, să se dea în măsură cuvenită şi 
pentru cultura poporului român (Sgo- 
mot) şi pentru instituţiunile româ
neştif

D-nul Uugureanu încheie expri
mând speranţa, că viceşpanul va ţinea 
cont de aceste dorinţe. La congrega
ţie Sârbii şi o parte a Germanilor au 
mers mână în mână cu Românii.

*

Compatrioţii noştrii saşi îşi ur
mează politica lor tradiţională, ţinân- 
du-se de pulpana guvernului. Zilele 
trecute deputatul sas G. Gras şi-a 
ţinut la Nocrich darea de seamă 
în faţa alegătorilor săi. A spus iarăşi 
că interesul Saşilor e să meargă mână 
în mână cu Maghiarii, căci la caz con
trar şi-ar pierde influenţa politică şi 
s’ar contopi în Românime. Saşii sunt 
credincioşi ideei de stat unitar, dar 
în schimb cer ca Maghiarii să nu 
atace cultura şi limba Saşilor.

#
Miercurea treeută s a întâmplat 

în Petersburg ceva ne mai pomenit. 
O şu ti şi şaizeci şi şapte, de foşti de
putaţi în  prim a Dumă, membrii ai 
unui corp legiuitor conchemat de Ţa
rul, au fost declaraţi vinovaţi pentru 
că ar fi lăţit apeluri revoluţionare 
şi au fost condamnaţi la închisoare; 
cei mai mulţi la câte trei luni.

Printr’asta ei îşi pierd dreptul 
de a mai fi aleşi. Cea mai mare parte 
din aceşti deputaţi sunt monarhişti şi 
amici ai unei desvoltări liniştite a îm
părăţiei. Păcatul lor a fost, eă îna
inte cu un an şi jumătate, când a 
fost disolvatâ prima Dumă, ei sub 
impresiuuea acestei lovituri, s’au lă
sat seduşi de a publica uo manifest, 
prin care provocau la rezistenţă pa
sivă. Nu-î vorbă, s’au săvârşit din 
partea primei Dume multe lucruri 
cari puteau să rămână nefăcute. Aşa 
prima Durnă a adresat, printre altele, 
un apel cătră popor, în care a acu
zat pe guvern, că ar negocia cu gu
vernele dela Viena şi dela Berlin, 
pentru ocuparea ţârei cu trupe ger
mane. Iar în manifestul de care am 
făcut amintire şi pentru care ei au 
fost acum condamnaţi, au provocat 
pe popor să nu dea recruţi şi sâ nu 
plătească dare, fiindcă acestea pot fi
mele. — Acuma se încăpăţânează, că eşti 
d-ta, dar să tvezi când suntem amândoi 
cum ascultă!

De bunăseamă Sandu se gândea, că 
presenţa mea scade din autoritatea sa faţă 
de animal.

— E bătrân şi el, Sandule — zisei 
eu dela o vreme, ca să-l mângăiu.

Un şir de tufe de porumbari pe 
dreapta şi altul pe stânga drumului, înce
puse să se arate, când mai des, când mai 
rar, când — rar de to t; iar mai înainte, 
la câteva sute de paşi, începea pădurea în 
care se pierdea drumul. Pe vârful unor 
crăci croncăniau triste nişte ciori îmbro
bodite de frig, în cari primisem dela Sandu 
sfatul să trag. Lupu se uita cu jind la ele. 
Citii în privirea lungă a acestui bătrân 
animal, părere de rău eă nu se poate urca 
şi el acolo.

Un fâşâit abia simţit îmi ajunse la 
ureche în liniştea mare ce se făcuse în 
jurul nostru prin nemişcarea lui Sandu şi 
a lui Lupu, cari ambi rămăseseră cu ochii 
la ciori. Mă învârtii în loc. Un urechiat, 
la o distanţă de vre-o sută de paşi, fcrecii 
ca fulgerul drumul în lat. Pusei puşca la 
ochi în pripă şi trăsei.

Sandu tresări întorcându-se spre 
mine; apoi reculegându-se, chiot! odată

legale numai dacă le va încuviinţa 
Duma.

Cu toate acestea este prea de 
tot aspră şi ne mai auzită pedeapsă 
ce li s’a dat unor foşti reprezentanţi 
ai ţărei. Aceasta nu va aduce roade 
bune şi va împrăştia o sămânţă, din 
care vor încolţi numai rele pentru 
Rusia, care are lipsă astăzi să Im- * 
pace pe supuşii ei, iar nu să-i învrăj
bească până la cuţite şi să-i amărască 
până la suflet.

Însufleţirea poporului nostru
pentru şcoala confesionali

Pilda frumoasă dată de cele 3S 
comune bisericeşti româneşti din trac- 
tul Timişoarei, cari, dând ascultare 
vrednicului Jor protopop şi celorJaţi 
conducători fireşti ai lor, au hotărât 
într’un gând şi dorsâ susţină şcoala 
românească, urcând lefurile învăţăto
rilor conform cerinţelor legii Apponyi, 
—a aflat^unviu răsunet îndeosebi prin 
protopopiatele Lugojului, Lipovei, Ara
dului, Buteni, Caras-Severin, etc,

Şi ceea-ce e mai e mai presus 
de orice laudă şi ceea-ce merită sâ 
fie scris cu litere de aur Iu istoria 
noastră contimporană, este, că intre 
numeroasele comune, cari au urmat 
pildei Timişorenilor, se află comune 
numai cu câte 100—120 familii, cart 
din toată sărăcea lor au hotărât sâ 
urce lefurile învăţătorilor lor, numai 
ca sâ susţină graiul jstră moşesc în 
şcoalele lor.

Vrednic popor! Dumnezeu să-i 
ajute şi să-i răsplătească înmiit jert
fele aduse pe altarul limbei şi legei 
strămoşeşti.

Lăsăm sâ urmeze aici numele acelor 
vrednic« comune, deasemenea şi o nin
soare, pe care a-m prim it-o cu posta 
de szi:

Mândruloc, Selbăgel, Vaşiova, Sincr* 
sigt Bocsa-româna, Orăştie, Hălmagiu, Che- 
vereşul- Mare, ToraculMare, Simand, thet- 
mac% Burad, Cuveşti, Cuiedi, Doman, Mă- 
moiu, Bacamezeu, Vucova, Herendeşti şi 
Oloşag.

*
Curie, 19 Decern v.ţ 1907 v.

Onorată Redacţiune!
Cu bucurie vă aduc 1* cunoştinţă, câ 

comitetul parohial gr. or. român din co
muna Curte, protopopiatul Făgetului, die
cesa: Caransebeşului, In şedinţa sa dela 
16/29 Decemvrie a. 1907, din preună şi cu 
sinodul pa rochi al ţinut tot în aceeaşi zi, 
condus de sentimentul de dragoste, iubire 
ţi aiip're cătră aşezăminteie lui naţionale, 
cătră biserică şi şcoală, a decis cu totali
tatea de voturi prezente în ace'ea şedinţe 
urcarea salariului invăţătoresc şi a cuin- 
cvenaliihr ia suma de 1500 cor., conform 
articolul» i de lege XXVII, din a. 1907, şi 
încă cu începerea anului 1908 st. n.

Cinste şi onoare să cuvine poporului 
acestuia care aduce atâta jertfă pe altarul 
euifur*!, Istoria va vorbi de arest nooor
straşnic de bucuria grozavei detunături. 
După o clipă, zărind pe iepure pierzându- 
se teafăr, Intr’o fugă maiestoasă, în pă
dure, o luă, rupând pământul, în urma 
lui, — de bună seamă ca să ridice vâna
tul de unde urma să cadă.

Lupu însă o sfeclise. Speriat iâcuse 
câţiva paşi în lat şi se lăsase jos, lângă 
copacul cu ciori, ciulind urechile şi scutur 
iându-şi coada stufoasă printre picioare. 
Apoi reculegându-se, începu să alearge în 
lungul drumului, urmând zborul paserilor, 
pănă ce zări pe Sandu pierzându-se în pă
dure — şi o porni cu o vigoare de tine
reţe după stăpânii! său — iar eu rămăsei 
singur...

După liniştea care se lasă dela o 
vreme, o liniate amestecată cu simţul ne
siguranţei, începii, puternic şi grav, zăpăi- 
tul cânelui, care de bunăseamă, sta undeva 
nemişcat, cu capul sus şi eu urechea a- 
tentă, ca şi a stăpânului, său, nedumerit 
de direcţia pe care o urmase vântul. Şi 
ani pornit pe urmele lor, străbătând pă
durea deasă. Zăpada era aproape pănă în 
genunchi, iar ia atingerea ramurilor cădea» 

| făeându-mă alb de sus pănă jos.
I Ieşind la un ochi de poiană, îl văzui 
î pe Sandu de partea cealaltă, făcându-mi 
1 semn şi pierzându-se în pădure. Lupu şi 
el, după ce se îneredinţă cft-i văzusem, se
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cu fală, cu mândrie, pentrucă In inpreju- 
r&ri tât de grele a fost la locul său şi nu 
$l*a uitat nici pe o clipită din datorinţele 
sale. De aceea ii dorim atât lui cât şi con* 
ducătorilor lui viaţă îndelungată, minte şi 
pricepere şi voinţă de fer pentru de-a pu
tea sta înaintea tuturor încercărilor întoc
mai cum piatra de gramt*<tă neînfrântă de 
valurile spumegânde a e mării.

> Ionel*.

Viaţa Ja Bucureşti.
20 Decemvrie 1907.

Partidul conservator s’a hotărât să-şi 
dea concursul său pentru a traduce în legi 
proiectele de reformă ţărănească.

S’a hotărât să contribue sau mai bine 
să cedeze din pretenţiile pe cari i le im
punea rolul său de partid de opoziţie. Şi 
tu  atât mai bine că a cedat, cu cât aceste 
reforme s’ar fi legiferat şi fără concursul 
epozi iei şi mai cu seamă în detrimentul 
popularităţii sale. Astfel au fost, sunt şi 
vor fi încă între guvern şi opoziţie tratări 
pentru a stabili un acord, dinainte de vo
tare, pentru fiecare articol în parte. Cu 
toate că această înţelegere ar putea con
tribui să dea reformelor un înţeles mai 
puţin larg şi radical, ea însă le va da te
meinicia care resultă din conlucrarea celor 
două partide istorice, moştenitoare, dela 
una la alta, a puterii.

In urma unor lungi discuţii, la cari 
au participat mulţi cunoscători ai proble- 
lor ţărăneşti şi mulţi specialişti, după con- 
tribuţini ale deputaţilor de toate nuanţele 
politice, după un şir de discursuri lumi
noase şi calde, s’a luat în considerare pro
iectul tocmelilor agricole cu 111 voturi 
pentru şi 5 contra. A plăcut şi mişcat de
butul deputatului Duca, prietenul şi apă
rătorul sincer si convins al cauzei ţără
neşti, fost păna în timpul din urmă în 
fruntea băncilor populare.

*
Reforma judecătoriilor de ocol, care 

împreună cu aceea a administraţiei, ar pu
tea aduce pacea şi ordinea în sinul popu
laţiei rurale, întâmpină piedeci şi protes
tări din partea avocaţilor, după cum crea
rea imaşurilor şi monopolizarea vânzării 
băuturilor spirtuoase au întâlnit opoziţia 
proprietarilor şi a cârciumarilor.

In acest scop avocaţii (sau »apără
torii« cum îşi mai zic) au hotărât ţinerea 
unui congres la Focşani.

Privindu-i deadreptul unele puncte 
din proiect, se înţelege că sunt îndreptă
ţiţi să-şi spună cuvântul, care e chiar aş
teptat, putând să aducă oare-care lumină. 
Nu poate însă nimeni să fie de acord cu 
d-1 G. Botez, preşedinte de tribunal în Ga
laţi, care într’un articol publicat în »Cu
rierul Judiciar« se plânge că prin noua 
lege se dă în sarcina notarilor co
munali redactarea tuturor actelor pentru 
săteni, acte, cari sunt de competenţa avo
caţilor, (şi pentru profitul lor—adăogăm noi).

*
Ca şi în alţi ani, Primăria Capitalei 

în preajma sărbătorilor vine cu un fru
mos dar pentru săraci. Din multe case 
sărace va ieşi lipsa şi frigul cel puţin pen
tru  săptămânile sărbătorilor, iar în sufle
tul părinţilor cari se chinuesc ca să ţină 
o casă grea, bogată de copii şi săraci de 
cele de trebuinţă, va coborî mulţumirea 
şi nădejdea pentru ducerea greului mai 
departe. E cea mai mare datorie, din par-

tea celor ce au do a dărui (şi cât de pu
ţini o fac!) şi »fraţilor« desmoşteniţi pen- 

i tru cari cu deosebire se naşte şi păti
meşte fiul Măriei. însărcinarea de a dis
tribui ajutoare s’a dat, de rândul acesta 
ca şi în alţi ani, societăţilor »Obolul« şi 
»Regina Elisaveta«. Pe lângă suma de
10.000 lei, înscrisă de obicei în fiecare an 
în bugetul Comunei, s’a mai adunat, din 
donaţiuni făcute de diferite instituţiuni şi 
suflete caritabile, suma de 15.000 lei pri
miţi de Primărie, care a mai dat şi 1000. 
bonuri de câte 500 chilograme de lemnel 
Intre darurile persoanelor particulare e de 
amintit acel de 2000 lei pentru săraci şi 
5000 lei pentru Societatea de salvare a 
doamnei Maria Mihăescu. După dorinţa 
donatoarei ar fi să se mai pună în saloa
nele Societăţii de salvare câteva paturi, 
lipsa lor fiind simţită tot mai mult, mai 
cu seamă de când. cu toate ordinele poli
ţiei, automobiliştii au hotărât în loc să 
facă daruri de sărbători, să jertfiacă cât 
se poate mai multe vieţi omeneşti.

*
La 13 Decemvrie a avut loc la Ate

neul Român audiţia musicală a domnului 
Aurel Eliade cu elevii şi elevele din insti
tutul sau, autorizat de ministerul de ins
trucţie.

Pe lângă celelalte bucăţi a avut un 
frumos succes duetul din Etnani. S’au 
distins elevele Copâceanu Ana şi Vasilescu 
Ecaterina apoi elevii Nedelcu Gh. şi V. I. 
Nicolaescu.

La 16 Decemvrie s’au început obici
nuitele conferenţe de iarnă. Intrarea liberă 
permite tuturor doritorilor să se împăr
tăşească de cunoştinţele folositoare pen
tru viaţă.

$
Semănăturile dau speranţe bune pen

tru toată ţara. Nordul Moldovei, mai cu 
seamă în partea lui muntoasă, este aco
perit cu zăpadă; de asemenea partea 
muntoasă a Munteniei — şesul prea puţin.

Ninsoarea puţină de altfel, din noaptea 
de Marţi spre Miercuri şi starea timpu
lui făgăduesc zăpadă multă şi pentru se
mănături şi pentru frumseţea sărbătorilor 
— şi chiar pentru săniuşul, nu numai al 
copiilor.

K.

Legea învoelilor agricole.
Acum când s’a început în Ro

mânia marea lucrare de reformă cu 
scopul de-a îmbunătăţi starea ţărani
lor, este bine să cunoască cetitorii 
noştri întreg planul acestor reforme 
de mare însemnătate pentru viitorul 
ţării, precum şi ţînta ce o are legea 
pentru învoelile agricole, cea mai în
semnată dintre aceste reforme.

Toate aceste sunt cuprinse în in
teresantul raport al d-lui A l. D fu va ra , 
depus în numele comitetului delega
ţilor secţiunilor camerei la proiectul 
de lege pentru învoelile agricole.

Din acest «raport estragem păr
ţile următoare mai esenţiale:

Tristele împrejurări prin cari a tre 
cut ţara noastră în primăvara trecută, 
trezind în fiecare din noi simţul de răs
pundere, a pus la ordinea zilei, ca o ne
cesitate covârşitoare, cercetarea şi rezol- 
varea cestiunii ţ ă r ă n e ş t i . ____________

îmbunătăţirea soartei ţăranilor este 
o problemă care nu se poate rezolvi în 
chip desăvârşit decât cu ajutorul timpului 
şi încă a unui timp îndelungat.

Intr’adevăr, prefacerea stării mate
riale şi morale a unei pături atât de în
tinse cere, înainte de toate, schimbarea 
treptată a felului de a cugeta şi a chipu
lui de a trăi a acelei pături, îndrumându-o 
spre progres “cu paşi siguri, dar fatal
mente anevoioşi.

Sunt însă de îndată stări de fapt, al
cătuiri de o nedreptate strigătoare, esploa- 
tări şi apăsări vinovate cari, izvorând din 
inegalitatea de situaţiune a ţărănimii faţă 
cu cei mai sus puşi cu cari această ţără
nime se găseşte în contact de interese, 
trebuesc şi pot să fie curmate fără întâr
ziere.

Printre acestea, abuzurile la cari dau 
Ioc învoelile noastre agricole urmează să 
fie numărate printre cele dintâi.

Aceste abuzuri au fost aduse la o 
culme necunoscută încă, prin aşa numitele 
»trusturi arendăşeşti«, cari după ce si-au 
produs dezastruoasele lor efecte în Mol
dova, începuse să se întindă şi în Munte
nia. Punând stăpânire pe foarte mari în
tinderi de păm mt, trusturile arendăşeşti 
priveau moşiile ţării ca pe nişte adevărate 
valori de speculă prin mijlocirea cărora, 
pe de o parte, impuneau cele mai cămă- 
tare tocmeli prin constrângerea ţărănimii 
într’un cerc întins ce nu mai puteâ să 
străbată, — iar pe de altă parte făcea cu 
neputinţă o exploatare mai cinstită a pă
mântului prin desiănţuirea unei concurenţe 
în faţa căreia nimeni nu mai putea rezista.

Trebuesc dar să se înlăture cât mai 
în grabă toate cauzele cari au înlesnit ro
birea muncii ţărăneşti, — şi printre ace
stea numărăm mai ales: disproporţiunea 
dintre proprietatea mare şi proprietatea 
ţărănească, lipsa de izlazuri (păşune), con
strângerea populaţiuuii rurale la învoeli 
cămătăreşti prin reaua alcătuire a contrac
telor de învoieli, împiedecarea trusturilor, 
măsuri împotriva alcoolismului (a beţiei) 
şi organizarea unei administraţiuni şi a 
unei justiţii ocrotitoare a drepturilor lo
cuitorilor săteni.

Guvernul a alcătuit o serie de pro
iecte de legi îmbrăţişând totalul reforme
lor ce socoteşte necesarii pentru îmbună
tăţirea soartei ţăranilor; printre aceste 
proiecte cel privitor la tocmelile agricole 
este, de sigur, unul din cele mai însemnate.

Constituirea izlazurilor este unul din 
mijloacele cele mai puternice ale dezro
birii muncii ţărăneşti.

învoirea la păşunat era, într’adevăr, 
în mâna unora din proprietari şi arendaşi 
cel mai puternic mijloc de constrângere 
la încheierea de tocmeli agricole.

Sistemul adoptat de actualul proiect 
de lege, cu privire la alcătuirea de izla
zuri comunale, a obţinut învoirea celor 
două partide de guvernământ ale acestei 
ţări. (Partidul liberal şi partidul conserva
tor). Realizarea reformei propuse este lă
sată bunei credinţe şi patriotismului ma
rilor proprietari. Ambele partide istorice 
au făcut un călduros apel la această clasă 
luminată, care, conştientă de înaltele sale 
îndatoriri, nu are, socotim, nevoie de tăria 
legilor, pentrucă să se înţeleagă imperioa
sele necesităţi ale Statului în momentele 
de grea cumpănă prin cari trecem.

S’a socotit că, în împrejurările prin 
cari trece astăzi ţara noastră, orice con
lucrare a p a r t  idelor noastre este o dovadă

a dorinţelor tuturor de a contribui la în“ 
dreptarea stării actuale de lucruri.

De aceea constituirea izlazurilor co
munale, prin acordul tuturor celor cari 
sunt chemaţi să cârmuiască ţara noastră, 
va fi, credem, un lucru bine venit în ochii 
tuturor.

Pentru formarea izlazurilor comunale 
au fost adoptate următoarele baze:

1) Izlazele să fie proporţionale nu
mărului de vite aflătoare în sate sau că
tune, fără ca proporţiunea de şase vite 
mari pentru fiecare cap de familie să fie 
depăşită;

2) In tot cazul, izlazele să fie destul 
de mari ca să poată servi un număr, de 
vite egal cu cel ce ar rezultă dacă s’ar 
socoti câte trei vite mari de fiecare cap 
de familie, fiind admise în izlaz câte patru 
vite pe hectar;

3) Să nu se ceară nici unei proprie
tăţi private un sacrificiu mai mare de i/t 
din întinderea moşiilor pe cari au fost 
împroprietăriţi la 1863 locuitorii din sa
tele sau cătunele pentru cari se alcătuesc 
izlazele. Această optime se va socoti nu
mai ^supra porţiunii cultivabile din moşie.

Pe aceste baze proprietarii de moşie 
vor face pănă la 1 Martie viitor ofertele 
lor comunelor respective, arătând pămân
tul, situaţiunea şi întinderea islazelor ce 
sunt dispuşi să vândă comunei.

După proiectul de lege, singurele con
tracte de învoeli agricole permise su n t: 
sau acelea prin cari se dă pământ ţăra
nului în schimbul unui preţ în bani, sau 
acelea prin cari ţăranul se învoieşte să 
muncească o porţiune de pământ a cărei 
recoltă deavalma se împarte apoi între 
proprietar şi între el.

învoiala de muncă cu dijmă deavalma 
realizează într’adevăr forma cea mai /eri- 
cită a tovărăşiei efective dintre proprietar 
şi cultivatorul de pământ.

Ţăranul învoit în chipul acesta, pe 
de o parte îşi dă bine seama de echiva
lentul prestaţiunii sale în raport cu pă
mântul ce i-se oferă; iar de altă parte 
nu poate să fie nedreptăţit nici în pri
vinţa calităţii pământului nici în privinţa se
minţei, nici în privinţa nepotrivirii de timp şi 
de împrejurări în care se strânge recolta.

De altă parte, proprietarul are şi el 
tot interesul ca să călăuzească pe ţăran 
.cătră o exploatare agricolă din ce în ce 
mai sistematică, îmbunătăţindu-i sămânţa, 
făcându-1 să lucreze la timp şi obligându-1 
să-şi strângă recolta la epoca cea mai 
priincioasă.

Legaţi printr’o comună soartă şi îm
părţind rezultatul unei exploatări comune, 
atât proprietarul cât u  ţăranul sunt deo
potrivă interesaţi ca munca agricolă Bă se 
facă în cele mai bune condiţiuni posibile,

învoiala în dijmă deavalma mai are 
şi un alt avantaj: cu acest sistem înce
tează pentru ţărani posibilitatea unei mă
surători nedrepte.

Experienţa a dovedit într’adevăr că, 
nenorocire, unii proprietari şi arendaşi 
fără scrupule au găsit un mijloc de îna
vuţire necinstită prin nedreapta măsură
toare făcută ţăranilor, astfel că, pe o scară 
întinsă, s’a practicat sistemul unei îndoite 
m ăsuri; una mai mare decât măsura cea 
legală, servind Ia măsurătoarea locurilor 
ce ţăranul era obligat să muncească şi 
alta mai mică decât măsura legală, ser
vind la măsurătoarea locurilor date ţăra
nilor în schimbul muncii lor.

întoarse în loc şi făcând un salt eroic, se 
pierdu în urma stăpânului său, lătrând. 
N’avui vreme să-i opresc — şi o luai şi 
eu ia fugă.

Cănd mă vă zii părtaş al sistemului 
său de vânat, Sandu chiotl una de bucu
rie şi urmă goana cu mai multă hotărâre, 
îndemnând mereu pe Lupu, care îl urma 
făcând să răsune pădurea cu zăpăitul lui, 
aşa că era peste putinţă ca Sandu să audă 
strigătul meu.

Dela o vreme o luai la pas. Une-ori 
auziam chiote şi lătrături, alte-ori liniştea 
adâncă întră în stăpânirea împrejurimilor. 
Străbătui aşa multă pădure, apoi o vâlcea 
îngheţată şi mută — şi mai sus, pe coastă, 
în sfârşit îmi găsesc tovarăşii într’un lu
miniş, unul mâncând măceşe, altul tolănit 
!n zăpadă, întristat de zădărnicia alergării...

Eram obosiţi peste puterile noastre 
şi flămânzi. De pe înălţimea pe care eram 
noi se vedea câte-o margine de câmp spre 
miază-zi.

Mai era ca la un ceas pănă seara şi 
hotărâi să ne înapoiem pe urmele noastre. 
Sandu însă stăruia să ţinem înainte, apoi 
la stânga, ca să ajungem la trei meri pă~ 
dureţi, pe cari mi-i şi arăta Ia marginea 
pădurii — şi de acolo puteam coborî în 
şosea, la marginea hotarului nostru. Şi am

j mers mult. Âm urcat şi coborât, trebuind 
| odată să-mi scot tovarăşul dintr’o groapă, 
unde se înţepenise. Trecurăm un părău 
fára urmă de drum, adânc, surpat şi în
tunecos.

La marginea pădurii un om tăia crăci. 
Când ne zări, lăsă toporul să-i atârne în- 
tr ’o mână şi ne privi mirat.

— Bună dimineaţa lui Moş-Ajun. Ne 
daţi, ori nu ne da i ?...

— Vă dăm, dar cine Dumnezeu v’a 
adus pe aici?... De unde veniţi?

— Cum de unde — din sat, din 
Luncă.

— De când sunt pădurar eu nu ştiu 
drum în Luncă pe aici. Nici vara nu m’aş 
încumeta s’o iau razna ca d-voastră.

Mă uitai spre copil :
— Ce facem, Sandule?
Ei ridică din umeri, aruncând o pri

vire vinovată spre mine şi apoi stăruitoare 
în ochii pădurarului:

Nu sunt aici, devale, cei »Trei meri 
pădureţi«? — şi făcii semn cu capul.

— Ce meri? —întrebă pădurarul ne
dumerit.

— Merii dela marginea hotarului.
— Meri pădureţi sunt pe toate coastele.

Sunt, dar sunt trei la hotarul no
stru, pe cari îi ştie toată lumea — răs
punse Sandu cam înţepat.

— Ce hotar! D-tră a-ţi trecut şi de 
hotarul Rupturenilor. Mergeţi la mine 
deocamdată şi apoi om vedea. Pe aici nu 
mai vedeţi Lunca şi arătă direcţia de unde 
venisem.

(Ya urma.)

Din Ardeal.
— Amintiri —-

Despre Români se ştie că ei au des
călecat sub Traian în Dacia, adecă în 
Ardeal şi România acum vre-ol800deani.

Despre Unguri se vorbeşte că ei au 
năvălit din Asia sub Atila în Ungaria şi 
Ardeal acum o miie şi câţi-va ani.

încât pentru Saşi, ei au venit în Ar
deal numai de vre-o 700 şi mai bine de 
ani. Deci ei ar fi cei mai proaspeţi locui
tori ai Ardealului, adecă să nu greşim, 
mai proaspeţi ca ei sunt patrioţii de cinci 
piţule, aceia cari plătind o taxă de cinci 
piţule, echivalentul unei coroane, îşi lapădă 
legea strămoşească şi devin unguri neaoşi, 
aceştia sunt renegaţii şi »cei mai aprigi 
patrioţi« ai Ungariei, adevărate trufandale.!

Atât despre Români cât şi despre 
Unguri să ştie cum au ajuns în Ardeal, 
Numai despre Saşi nu se prea ştie, căci 
ei au perdut paşaportul. Nu se află nici 
un semn despre venirea lor în Ardeal.

Cum şi ce au făcut eif nu se ştie, 
destul că într’o bună dimineaţă s’au po
menit în comuna Cârţa-Săsască, de pe 
Ţara Oltului, numită de Români şi Ieru
salimul săsesc. De aceea Românii zic des
pre ei că au răsărit în Cârţa ca ciupercile, 
nefiind sămănaţi de nimeni şi se cam 
aseamănă ei cu ciupercile, că sunt domoli 
şi cam plouaţi. O tradiţie veche susţine, 
că »dracul« iar fi ademenit cu un fluer şi 
»iar fi adus pc sub pământ« din Flandra, 
de unde se trage şi numirea: »Fleandură 
de sas«. Despre toate să le spui Saşilor, 
numai despre »venirea lor pe sub pă
mânt« să nu le aminteşti, că ţi-ai găsit 
beleaua.

Când Românului îi dă mâna să ia 
pe Sas cam peste picior Si zice:

,,Haida Honlzee mai curând
Câ rămâi pe sub pământ. ‘

Atunci Sasul se uită crunt la Român 
şi de-ar putea l’ar sfâşia de năcaz.

Cu toate că Saşii sunt cei mai de 
curând veniţi în Ardeal, ei au ajuns în.
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Legea tocmelilor agricole, care pre
vede reguli amănunţite nu numai pentru 
exploatarea pământului şi pentru alcătui
rea contractelor privitoare la aceste exploa
tări, se ocupă şi de executarea acestor 
contracte.

Această executare trebue să fie 
dreaptă şi deopotrivă ocrotitoare pentru 
interesele legitime ale tuturor.

Cele mai de căpetenie dintre nouăle 
organe, cărora li se încredinţează aplica- 
ţiunea şi paza legei sunt comisiunile re
gionale, inspectorii agricoli şi consiliul su
perior al agriculturii.

Printre aceste sarcini, grija ca dij
muitul să se facă la timp şi răfuiala so
cotelilor dintre proprietari sau arendaşi 
şi cultivatorii de pământ să fie cinstite, 
sunt dintre cele mai importante.

Raporturile economice dintre proprie
tari şi ţărănime nu mai pot fi lăsate, ca 
pănă acum, la bunul plac al părţilor, fără 
nici un fel de obligaţiune, de contabili
tate şi de socoteli bine ţinute, cari să 
permită cunoaşterea exactă a obligaţiuni
lor fiecăreia dintre părţi şi să slujească, 
In caz de neînţelegeri, la lămurirea şi jus
tificarea pretenţiunilor lor reciproce.

Cea mai esenţială dintre căderile ace
stor noui organe create prin proiectul de 
lege este desigur, însărcinarea ce li se dă 
de a constata pe regiuni preţurile munci
lor agricole, sub cari nu se vor putea face 
învoeli contractuale, preţurile peste cari 
nu se poate ridica arendarea pământurilor 
în bani, precum şi cuantumul deasupra 
căruia nu se poate fixa dijma de cerut 
dela ţărani.

...Starea vădită de inferioritate a ţă
ranului român este datorită, de de o parte, 
prea neînsemnatei porţiuni de pământ de 
care el dispune în raport cu întinderea 
moşiilor mari particulare. De altă parte, 
ţăranul este lipsit de orice rezerve cari 
să-i permită să poată contracta la adă
post de nevoia zilnică a hranei lui, astfel 
că se găseşte într’o stare vădită de infe
rioritate, care face că liberul joc al voin
ţelor nu se exercită şi că, în realitate, le
gea cererii şi a ofertei nu se aplică, ce
dând celei mai abuzive apăsări.

Este cu neputinţă ca regimul de ca
mătă, care a funcţionat pănă acum pe o 
scară atât de întinsă, să mai dănuiască în 
viitor, fără a seca izvoarele de avuţie na
ţională şi fără a primejdui desvoltarea re
gulată şi paşnică a Statului nostru...

Iubirea de patrie.
In romanticul Ardeal se află 

casa, în care ne-am născut, tot aici 
şi moşia strămoşească. Aici ne «aş
tern, aici creştem, aici trăim, aici în 
pământul patriei pe care călcăm 
dorm somnul vecinie moşi strămoşii 
noştri. Aici vor durmi şi îşi vor afla 
odihna şi iubiţii noştri părinţi; tot aici 
Îq sînul acestui pământ ne vom afla 
şi noi locul vecinie, când ne vom stin
ge dintre oei vii, când vom apune în 
mormânt. Scumpă patrie! Eşti vred
nică să  sărutăm şi locul pe cr re căl
căm, căci sfânt este. Oasele moşi- 
strâmoşilor au trecut deja de mult 
în ţărână. Din pulverea lor vine asu- 
pra noastră dragostea. şi ne dă pate
scurt timp stăpâni pe cele mai frumoase 
ţinuturi ale Ardealului, şi odată stabiliţi 
în aceste ţinuri numai moartea i-a putut 
alunga, că chiar dacă a ajuns vre-uuul la 
sărăcie şi a trebuit să vândă vre-o bu
cată de pământ, nu o ar fi vândut unui 
Român pentru ori şi ce din lumea asta.

Românii, fiind şi mai mulţi şi şi bunij 
de sămânţă, s’au înmulţit în aşa număr de 
nu au mai putut trăi din moşioarele lor 
şi o parte din ei au trebuit să se bage 
slugi la Saşi. De aici vine de Saşilor li-se 
zice şi în ziua de astăzi »stăpâne«, că ei 
erau stăpâni peste slugile lor, şi de aici 
a  ajuns să le zică stăpân chiar şi Românii 
aceia, cari stau mai bine ca ei. Acum ie 
zic mai rar stăpâne. In loc de »stăpâne« 
le zic »jupâne« şi prin unele părţi li se 
zice numai »vecine«.

Saşii sunt mândrii de'epitetul stăpân, 
afară de cei scăpătaţi, căci aceştia ştiu că 
li se zice stăpâne mai mult în batjocură 
şi ei preferă mai bucuros a li se zice 
vecine.

Intr’o convorbire c’un Român un Sas 
de aceştia scăpătaţi văzând că Românul 
iiu-1 slăbeşte din stăpâne, îi zice :

— Las’ măi Ioane că pe lumea haia- 
Ialtîi sunteţi voi Românii stăpâni şi noi 
lugile.

rea şi însufleţirea, sa te iubim, aşa 
precum te-au iubit ei odinioară.

„Limbă, ţară, vorbe sfinte 
La strămoşi era, —
Ei ar plânge în morminte 
Când ne-ar asculta.
A lor geniu ne şopteşte 
Din mormânt mereu:
Yoibiţi scrit ţi  româneşte 
Pentru Dumnezeu“.*)

Ce ne susţine trupul, după Dum
nezeu, ţie îţi mulţumim sfânt pă
mânt al ţării noastre. Binecuvântat 
pământ al patriei! Nici când nu te 
vom părăsi!

Omul nu se află bine între streini, 
numai acasă intre ai săi şi nu în 
zadar a zis Românul înstreinat:

„La streini am stat la masă,
Şi cu ei m’am ospătat;
Dar gândind la noi acasă 
Lacrimi, râuri am vărsat!“

Da şi pânea albă şi moale e 
tare şi neagră la strein. Deci sa nu: 
părăseşti. Române, patria ta binecu
vântată de Dumnezeu nici odată. 
Căci se vor deschide şi vor urma 
timpuri şi mai senine, mai bune pen
tru fiii credincioşi ai patriei; toţi 
fii neamului să fim una, să fim uniţi 
în cugete şi în simţiri.

Românul totdeauna s’a arătat 
credincios faţă de patria s’a iubită, 
despre ce avem şi documente isto
rice. Românul înstrăinat cu mare 
foc şi jale z ic e :

„Fie pânea cât de rea,
’Pot mai bine <n ţara mea!“

Aşa dară datorinţa sfântă ne 
impune, ca pentru ţară să lucrăm 
pentru ţară să trăim şi pentru ţară 
să murim. Sfânta cruce, semnul mân- 
tuirei, ne va ajuta, dacă vom fi Ro
mâni buni şi cu vorba şi ou fapta 
şi vom rămânea creştini adevăraţi.

Constantin cel Mare-prin sem
nul crucei a învins pe vrăşmaş, dacă 
pe lângă iubirea de patrie a avut 
credinţă tare în Dumnezeu.

Burii pentru patrie şi libertate 
s’au luptat pănă în sfârşit cu puter
nicul popor englez şi şi-au vărsat sân
gele pe câmpul de râzboiu din iu
bire de patrie, limbă şi libertate.

La poporul japonez cea mai de 
frunte virtute este : iubirea de patrie 
şi sunt mândri, că pot lupta şi muri 
pe câmpul de luptă pentru patrie şi 
libertate, ceea*ce au şi dovedit cu 
mândrie în răsboiul riisc-iâponez.

Chinezii înca-’şi iubesc mult pa
tria lor. Zic, că iubirea faţă de mor
mintele moşi-strămoşilor lor nu-i lasă 
să părăsească patria şi astfel o iu
besc şi mai mult. Pentru aceea sunt 
ei aşa mari adversari ai elementelor 
străine, cari să aşează şi fac colonii 
pe moşia moşi-strămoşilor lor.

Istoria lumii dovedeşte sus şi
*) Aşa zicea si cânta odinioară fie iertatul 

George ISion, şi cn el tot neamul românesc.

— Nu stăpâne, îi răspunde Româ
nul, noi şi pe lumea cealaltă vom fi slugi 
şi tot voi veţi fi stăpâni că uite pentru-ce:

— »Nici noi şi nici voi nu am prea 
bătut calea bisericei şi vom merge cu toţii 
în iad şi pe voi vă pune dracul intr’un 
căzan eu smoală, iar pe noi ne trimite să 
aducem lemne şi să facem foc sub căzan 
şi aşa to t noi vă vom slugări«.

Sasul e de fire blând şi pacinic, 
dar egoist, din seamă afară Nu ar lăsa 
să treacă dela el ceva de pomană, Doamne 
fereşte, chiar între Saşi concesiuni nu 
se fac.

Despre egoismul Saşilor se poves- 
teste următoarea anecdotă :

Pe timpul de dinainte de 1848 Saşii 
aveau tribunalul lor în flecare comună, oi 
condamnau şi esecutau condamnările ne
turburaţi de nimeni. Aşa se poveşteşte că 
într’o comună din jurul Braşovului Saşii 
au condamnat, pe un locuitor al lor pen
tru un omor la spânzurătoare şi că ei 
neavând furci în comună, nu puteau să-şi 
spânzure Sasul şi să ridice furci pentru 
un singur caz. Nu le convenea, că ar fi 
costat parale. Ce s’au gândit ei? Să îm
prumute dela Braşoveni vestitele furci ale 
Braşovului, şi au şi trimis o deputaţiune

tare, cu ce ce curaj şi însufleţire au 
luptat unele popoara în contra duş
manului. din iubire de patrie şi li
bertate.

Pe monumentul unde au fost 
înmormântaţi (căzuţi în luptă) cei 
300 de spartani, a fost scris cu slo
ve de aur: „Trecătoruh spune l u m i  
că aci au căzut 300 de Spartani luptând 
pentru patrie şi libertate a.

Istoria patriei noastre încă e 
plină de fapte eroice. Faptele ero;ee 
ale multor bărbaţi vestiţi strălucesc 
Îq istoria Ungariei, ca nişte lucea- 
fâri printre stele. Hunyadi eroul, Pa 
ul Cbinezu, Batori Nic. Zrinyi etc. 
aici au făcut minuni de eroism pen
tru patrie.

Bravii dorobanţi români (1877 
—78) şi-au arătat virtutea străbună. 
Au dovedit lumii cu ce dragoste 
trebue să-şi iubească un neam patria 
sa. Onoare bravilor soldaţi!

Poporul rus numai atunci va 
putea lucra şi lupta cu însufleţire 
pentru mărirea şi fericirea scumpei 
lui patrii, dacă va fi împărtăşit de 
toate drepturile cei să cuvin şi va 
avea libertate deplină. Datorinţe fără 
drepturi sunt nefireşti. Poporul fără 
libertate nu trăeşte, numai să chi- 
nueşte, trage în jug ca animalele, 
deşi vremea aceea amară a trecut 
deja de mult. Acuma e timpul li
bertăţii a tuturor popoarelor din lu
me ; pe semne aşa ar trebui sa fie, 
căci aşa voeşte şi bunul Dumnezeu, 
deoare-co n’a lăsat pe om pe lume 
să fie sclav, ci liber.

Să lucrăm cu bărbăţie pentru 
mărirea patriei noastre şi pentru vii
torul şi fericirea scumpului popor. 
Să ne croim o soarte mai bună, dacă 
dorim să trăim ca Români, aşa cum 
ne-a lăsat Dumnezeu sfântul, — in 
patria noastră. Să fim ca stânca de 
granit de tari pe moşia strămoşească 
şi să nu ne înflorăm de greutăţile 
şi luptele mari ce încă avem să-le 
înfruntăm.

Patria, limba şi legea sfântă să 
ni.-le iubim. Să nu înstrăinăm moşia 
strămoşească, ci să’ o lăsăm neştir
bită urmaşilor noştri. Cu compatri
oţii să nizuim a ţrăi în pace şi bună 
înţelegere, dar dreptul nostru sa nu’l 
jertfim ei să ni’l apărăm cu curagiu 
şi cu statornicire lasându-’l moşte- 
nira urmaşilor noştri.

Sus să ţinem cu toţi binele nea
mului nostru şi fericirea scumpei 
noastre patrii!

„Dreptatea-i singură putere 
Ce să răsbut â pe duşman;
Poporul drept în veci nu pere 
Dar piere neamul cel tiran !“

(Seuc», 1907) loan Toduţ,
înv.

care s’a dus la Braşov să împrumute pen
tru o zi furcile. Braşovenii le-au răspuns 
scurt şi cuprinzător : Furcile sunt ale noa
stre, îe-am făcut pentru trebuinţa noastră. 
Dacă vă trebuese furci, nu aveţi decât să 
vă faceţi, că noi nu le împrumutăm Ja 
nimeni. Dacă nu aveţi să vă faceţi; atunci 
staţi cu omul nespânzurat.

Un alt caz care se povesteşte: In 
comuna Feldioaru din jurul Braşovului 
Saşii aii condamnat la moarte pe un pan
tofar' şi când să-l esecute, să scoală un 
bătrân, unul din sfetnicii satului şi îi 
opreşte zicând : Hoho ! ce faceţi ? Nu ve
deţi că faceţi o nărozie. Aveţi un singur 
ciobotar în comună şi şi pe acesta voiţi 
să-l nimiciţi? Cine să ne cârtojască ciş
mele? Voiţi să iasă banii pentru eârpituri 
de ciobote din comună afară şi poate în 
mâni streine, eu aşa de fără judecată nu 
vă cred. Dar dacă chiar aveţi gust de spân
zurat, apoi u ite : Avem doi lăcătuşi în co
mună. din ei puteţi sacrifica unul, l'ără de 
a se stingheri afacerile comunei şi — aşa 
spune povestea — că ar fi spânzurat pe 
un biet lăcătuş nevinovat în locul panto
farului.

Saşii se iau de multe ori la colţi cu 
Ungurii şi cu Românii mai în glumă, mar 
înadins. Aşa Ungurilor le zic că numirea

ŞTIRILE ZILEI.
— 22 Decemvrie r.

S ă r b ă to r i  f e r i c i t e  le dorim  
tuturor cetitorilor, colaboratorilor, ami
cilor ş i sprijinitorilor fo a ie i noastre şi 
ai cauzei sfinte pentru care luptăm .

Pentru numărul nostru jubilar. Dela
D-l G. Boeru, născut în Făgăraş, proprie
tar, comerciant şi posesor de terenuri etro- 
lifere din Ploeşti, am primit din incidentul 
apariţiunei numărului nostru jubilar o scri
soare foarte călduroasă, din care estragem 
pentru azi următoarele rânduri:

Din sentiment de admiraţie ce port pentrn 
jertfele ce le-a putut suporta „Gazeta Transilva
niei“ îq  decursul celor 7 0  de ani, ce urmează âsa  
sărbători, Vă rog să binevoiţi a primi din partea 
mea modesta sumă de 20 coroane cu mandatul 
pospai No. 75 de azi, pentru un Nr. jubilar pe oare 
’1 voiu păstra ca pe o icoană sfântă, de reamintirea 
marilor întemeietori ai acestui organ de luptâ pen
tru dreptate şi egală conveţuire a tuturor Naţiilor 
din Statul Ungar.

Adunarea generală a congregaţiunel 
Comitatului Braşov a fost convocată pe ziua 
de 11 Ianuarie st. n. La ordinea ziiei sunt 23 
obiecte, între cari şi aiegerea diferitelor 
comisiuni coraitatense.

Bucuria 8ăraci!or. o  serbare frumoasă 
va avea loc mâne, Duminecă, în 23 Dec. v. 
(5 Ianuarie n.), la orele 2 p. m., In sala 
festivă a gimnaziului român din Braşov. 
Ou aceasta ocaziune comitetul bisericei Sf. 
Nicolae va împărţi, ca şi în trecut, haine 
şi încălţăminte elevilor şi elevelor sărace 
dela şcoaieie noastre. La această frumoasă 
serbare se invită pe aceasta cale pubiicul 
românesc din Braşov.

Maghiari romanizaţi. Foile maghiare 
d n Budapesta au publicat zilele trecute, 
cu mare mâhnire, următoarea ş tire : »îna
inte cu câţiva ani erariul a înfiinţat in co
mitatul Timis comune de co!oni maghiari, 
în cari a aşezat Maghiari din comuna Ce- 
nad renumiţi pentru sârguinţa lor. Acum 
la Cr ăciun a venit ştirea la Măcău, că toţi 
colonii s’au contopit aproape total cu Ro
mânii din comunele vecine, in urma con
tactului social cu Românii nu numai au 
învăţat româneşte ei şi copiii lor, ba chiar 
şi în casele lor, în familie, vorbesc româ
neşte, aşa încât e teamă că peste 8 —10 
ani vor fi romanizaţi cu totul. Acest pe
ricol ameninţă do altfel po colonii maghiari 
in toate comunele unde Românii sunt în 
majoritate«.

Dea Dumnezeu, ca aşa să fie!

Teatru Z Bârsan In Braşov. Publicul
românesc din Braşov şi cumune’e înveci
nate este Invitat cu dragoste irăţească ia 
reprezentaţii!nea teatrală, care va avea loc 
Mercuri în 26 Decemvrie st. v. 1907 (a 
doua zi de Crăciun) în sala redutei oră
şeneşti.

P r o g r a m a :  I. >Guib de şoimi* 
poem dramatic în versuri de 1. Bistriţeanu, 
Persoanele: Ştefan cel Mare — Z. Bârsan. 
Maria — O. Bârsan. Voicbiţa — * ♦ * Moş 
Pintea — I. Dordea. II. »Drepturile sufle
tului«, dramă într’un act în proză de G. 
Giacosa, traducere de Z. B. Persoanele: 
Paul — Z. Bârsan. Ana — O. Bârsan. Ma- 
rius — 1. Dordea. III. >Scdnteea* comedie 
într’un act de Pailieron. Persoanele: Re- 
nat * * * Ha«1 — Z. Bârsan. Antoinette 
— O. Bârsan.

| de »ungur« derivă dela cuvântul nemţesc 
| »Hunger« care înseamnă foame şi deci 
I Ungurii ar ii nişte flămânzi. Ungurii încă 
la rândul lor le zic Saşilor că ei sunt 

: nemţi şi pe ungureşte la neamţ i-se zice 
»német« dela cuvintele ungureşti »nem 
ett«, care înseamnă: »n’a mâncat«. Deci» 
Saşii ar li totdeauna nemâncaţi, adecă tot 
flămânzi.

| înainte cu câţiva ani Ungurii şi’au 
I serbat milleniul la Budapesta cu mare 
I tămbălău. Saşii nu s’au lăsat mai pe jos 
! şi şi-au serbat şi ei ai şeaptelea centenar 
dela venirea lor în ţară cu nu mai puţin 
tărăboiu la Sibiiu.

Cum Sibiiul este înconjurat de o mul
ţime de sate româneşti n’a fost mirare că 

i s’au dus şi Români să vadă minunea asta 
| mare şi pe când trecea cortegiul Saşilor 
j din Cisnădie, unul dintre Saşi să adre
sează c’un fel de ironie unui grup de Ro
mâni din Reşinari, cari priveau cortegiul 
şi le zice:

! »Hei moi Roinunilor! voi când faceţi 
Í aşa cevâ?J  »Românii foarte flegmatici i-au ră-

j »Hei jupâne, noi nu mai facem nimic,
că noi suntem de aici!*

De Cub Surul.
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începutul reprezentatfunei la orele 8 
seara. Preţul locurilor: Balcon cor. 2*60 b .; 
Fotei (loc numerotat) cor. 2’20 b .; Par
chet I. (loc numerotat) cor. l f60 b .; Pár- 
ebet II cor. 1.20 b.; Galerie (I Rang) 70 
b .; Parter (loc de stat) 60 b .; Studenţi 50 
bani. Bilete se află, de vânzare în librăria 
A. Mureşianu, iar tn prima şi a doua zi 
de Crăciun dela 10—12 oare a. m. şi dela 
4—7 ore seara tn cancelaria teatrului din 
Redută.

Cononle Domnul Mihail Nistor şi 
Domnişoara Ana 1. Oncioiu îşi vor celebra 
călătoria religioasă Duminecă, în 12 ian. 
1908 st. u. (30 Decemvrie st. v.) 1907, în 
Biserica română gr. or. din Fundata la 
oarele 10 a. m. Nun: D-l luliu lacobescu 
din Lugoş.

Obiceiul Irozilor. Suntem rugaţi a 
aduce la cunoştinţa publicului românesc, 
că s’a constituit o ceată de Români din 
Scheiul-Braşovuiui, cari făcându-şi costume 
nouă se vor prezenta pe la familiile ro
mâne din Braşov, executând cântecele Iro
zilor, voind astfel să reîmprospăteze ve
chiul obîcelu românesc, care de câţi-va ani 
4  început să dispară din Braşov. Irozii bra
şoveni se vor prezenta şi la petrecerea din 
seara primei zile de Crăciun şi, după cum 
ni se comunică, vor pleca de anul nou şi 
ia Bucureşti. Banii ce se vor colecta cu 
aceasta ocaziune se vor dărui bisericei 
de pe Tocile.

NOCrOlOff. Astăzi a încetat din viaţă 
tn  Sebeşul săsesc medicul primar al spi
nalului din Braşov Dr. Walter Krauss în 
etate de 40 ani.

Reuniunea femeilor române pentru a- 
Jutorarea văduvelor sărace din Braşov şi 
Sâcele, aranjează în presără anului nostru 
nou, 31 Decemvrie st. v. (13 Ianuarie st. 
a.) o petrecere cu dans, precedată de-o re- 
prezentaţiune teatrală, Ia care va colabora 
şi d-l Aurel P. Bânuţiu, în sala cea mare 
-a Redutei oraşului Braşov. Invităm, în acest 
mod, pe P. T. public din Braşov şi jur, 
«are voieşte să’şi petreacă presără anului 
nou în o mare familie românească, ia a- 
«easta serată. Alte invitări nu se trimit, 
începutul la 8 oare seara. Preţurile de in
trare : Balcon 3 cor., lot. 1 (2 şiruri) 3 cor., 
fot. II cor. 2.40, parch. I cor. 2, parcb. II 
cor. 1.60, statul inai cor. 1.20. Studenţ, 
i  cor. Biletele dela teatru au valoare şi 
pentru dans. Braşov 20 Decemvrie v. 1907i 
Pentru comitetul Reuniunii Bălaşa Blebea. 
prezindentă, Dr. I. Blaga, secretar.

Pentru copiii Săm i. Fişpanul comi
tatului Braşov, contele Zsigmond Mikes, 
din incidentul sărbătorilor Crăciunului a 
trimis 50 cor. doamnei Elena Sâbftdeanu 
presidenta Reuniunei femeilor române din 
loc, cu rugarea să-i folosească in folosul 
copilelor cari frecventează şcoala. Presi- 
denta Reuniunii, ştfind că prin asemenea 
daruri la asemenea zile mari, câtă bucu
rie se tace copiilor şi câte griji supără* 
«ioase se delătură din inimile părinţilor, 
se simte îndemnată a exprima nobilului 
donator şi pe această cale, cea mai sin
ceră mulţămită.

Contra asuprire! Polonilor prin Pru-
siaci s’a pornit o mişcare în Europa îu 
fruntea căreia stă marele scriitor polon 
Sienkiewitz. Mai mulţi bărbaţi iluştri şi-au 
spus părerea. Mai scurtă şi totodată mai 
pregnantă e părerea marelui dramaturg 
francez Brieux, care zice: >Ori că statul, 
ori că omul abuzează de puterea sa, — 
aceasta este cruzime, iar furtul numai furt 
rămâne«.

Scurt, dar cuprinzător 1_____________

0 declaraţie Este cunoscut cazul de 
uenzrocire întâmplat la 10 Octombrie, în 
via d-l ui protopop Voicu Hiuizea, din Li- 
pova. Ni se atrage atenţiunea Ia o decla
raţie ce a fost publicată înainte cu câteva 
săptămâni în »Lupta« şi subs risă de pre
oţii tractului protopopesc, în frunte cu pa
rohul Ioan Cimponerui. Preoţii manifestând 
sentimentele ior de durere şi compătimire, a- 

, tâ t faţă de familia răposatei învăţătoare, 
cât mai vârtos faţă de protopop, care şi-a 
servit biserica şi poporul aproape 30 de 
ani, în cinste şi hărnicie, să plâng în con
tra  procederei adversarilor protopopului, 
cari fără de a aştepta judecata forurilor 
competente, l’au atacat prin zhre. Preoţii 
declară, că iubitul lor protopop este jerţfa 
întâmpiărei şi că în nenorocirea ce l’a a- 
juns văd o încercare a iui D-zeu. Deci 
preoţii îi păstrează şi de ac! înainte sin
ceră iubire şi neclintită încredere, iar po
porul credincios compătimeşte sincer pe bu
nul său părinte sufletesc şi toţi aşteaptă 
în linişte cuviincioasă pronunţarea dreaptă 
a torurilor competente.

Şcoală primară română din Braşovul-
Vechili. Referitor ia ştirea publicată în nu
mărul trecut despre închiderea şcoalei pri
mare din Braşovul-vechiu de Crăciunul 
gregorian ni se comunică din loc compe
tent, că d u  s’a dat vacanţă elevilor, ci cu 
ştirea direcţiunei şcolare d-na învăţătoare, 
angajată la această şcoală, a primit un 
concediu de o zi şi % în cauze familiare. 
Prin acordarea acestui concediu învăţă
mântul n’a suferit nimic.

întinderea holerei, coiera se întinde 
în mod înspăimântător tn Arabia. Dovadă 
ultimele date : Dela 13 Decemvrie st. n. 
şi până azi s’au înregistrat 235 cazuri noui 
de holeră, cu 117 decese (cazuri mortale). 
La Medina s’au înregistrat în ultimele zile 
78 cazuri cu 74 decese; laYambo 107 ca
zuri cu 69 decese ; la Djedah 2 cazuri cu 
2 decese; la lazaretul dela Djedah (Abu- 
Saad) 128 cazuri noui, cu 53 decese ; în 
total s’au înregistrat în ultimele două săp
tămâni 550 cazuri noui, cu 375 decese. In 
Rusia, coiera face de asemenea mari ra
vagii. Dela începutul epidemiei şi până azi, 
s’au înregistrat 11.934 cazuri cu 5.706 de
cese, iar numai în a doua jumătate a lu- 
nei precedente 248 cazuri nouă de holeră, 
cu 95 decese.

Delă Oficiul de dare primim spre pu
blicare următorul avis : Acei proprietari de 
ease şi do pământ, a căror realităţi sunt 
însărcinate de datorii, prin aceasta se pro
voacă nin nou, a-şi lua Îndată dela per- 
ceptoratul orăşenesc formularele necesare 
şi după ce le-au umplut în modul prescris, 
să le predea numitului perceptorat cel 
mult până la 31 Ianuarie 1908.

Concurs de gimnastică In Iaşi. Con
cursul de gimnastică între şcoalele secun
dare din Iaşi s’a ţinut în 16 1. c. Un pu
blic numeros se afla adunat în marile sa
loane ale societăţii române de gimnastică 
din str. Şcoalei de arte. Serbarea a înce
put la orele 2 fix, într’o animaţie şi un 
entuziasm de nedescris. Fanfara liceului 
internat a intonat imnul regal. Au urmat 
elevii seminariului »Veniamin« şi ai gim
naziului >Ştefan-cel-Mare« executând exer
ciţii libere, apoi elevii liceului internat au 
executat aceleaşi exerciţii cu acompania
ment de orchestră. Elevii seminariului pe
dagogic au executat apoi sărituri Ia capră 
şi salturi în aer, iar elevii gimnaziului 
»Ştefan-cel-Mare« exerciţii la paralele. Par
tea 1 a programului s’a terminat cu exer- 
ciţii de: paralele, inele şi lupte executate

de elevii liceului internat. In timpul pauzei 
publicul a fost plăcut distrat de fanfara 
şi orchestra liceului internat care a exe
cutat admirabil diferite bucăţi. Partea a 
doua a fost concursul de coruri, al şcoalei 
normale cu acel al gimnaziului »Alexan
dru cel Bun« şi acel al liceului internat. 
Au mai executat apoi exerciţii de ordine 
elevii şcoalei normale şi cei dela liceul 
Naţional. Reuşita splendidă a acestui con
curs, şi la care au excelat toate şcolile 
secundare, a decis comisiunea a da fie
cărei şcoli câte o medalie ca semn de în
curajare şi amintire. Publicul a aplaudat 
cu entuziasm exerciţiile de gimnastică, co
rurile fermecătoare şi fanfara admirabilă.

Urmări ale beţiei. Cetim în »Gazeta 
Ţăranilor« din Musăteşti (Argeş) urmă
toarea groaznică întâmplare: In comuna 
Boişoara beţia a pătruns aproape printre 
toţi locuitorii comunei aşa de mult încât 
în ziua de 8 Noembre locuitorul Călin Pi
lota, după ce s’a chefuit bine la prasnic, 
fiind Sf. Voevozi, s’a dus acasă şi şi-aluat 
soţia la bătae, a inţepat-o apoi, i-a tăiat 
pulpa piciorului până la os, a topit său şi 
răşină şi a pus peste corpul nenorocitei. 
In nebunia de om beat nu s’a mărginit 
numai la atât şi a mai luat apoi o drevea 
de fier pe care a ars’o şi cu care i-a stră
puns corpul până la inimă, după aceia el 
s’a dUs de a mai băut. După aceea s’a 
înapoiat acasă, a luat un păhar cu gaz şi 
a dat nefericitei sale soţii să bea căci ea 
încă nu murise. Ne voind să bea a turnat 
gazul pe corpul ei şi i-a dat foc iar ei a 
fugit de acasă până a doua zi când în- 
torcându-se din nou şi găsind’o tot în 
acelaş ioc trântită a făcut focul şi luând 
jăratec a pus pe corpul ei. Nefericita după 
un chin de 3 zile a încetat din viaţă. Pen
tru o astfel de câinească faptă pedeapsa 
cu spânzurătoare ar fi prea puţin lucru.

Cu ce se ocupă femeile tn Anglia.
In Anglia sunt 312 femei medici, 190 den
tiste, 10 femei veterinari, 380 gazetare, 
3,609 pictoriţe, dintre cari 412 numai zu- 
grave de firme, 482 voiajore comerciale, 
dintre care 190 la casele de băuturi, 98 
la zarafi, 219 femei ciocli (îngropătoare)* 
32 femei-vizitii de omnibuse, 660birjerese 
de trăsuri de piaţă, 74 curăţitoare de co
şuri, 4 căldărare, 12 armuriere şi 430 tur
nătoare şi 453 femei-cămătarii.

Dr. A. Crăciunescu —  vara în Băile 
Ereuiane 1. Mehadia — reintorcându-se din 
călătoria de studii, va continua, în decur
sul sezonului de iarnă (1 Ianuaria— 1 Mai 
st. n.) praxa medicală în Abbazia, Pension- 
Yila Hercules.

Muzica militară va cânta mâne, Du
minecă, sub conducerea d-lui capelmaistru 
Fiaia în restaurantul Transilvania. începu
tul la orele 8 seara. Intrarea 60 bani.

Io Otfilul Europa va concerta mâne 
seara muzica oraşului cu un program bo
gat şi var at. începutul la oarele 8 seara. 
Intrarea 60 bani.

Avis. Din cauza repausului dominecai 
va fi deschisă mâne în oraş farmacia >La 
Arap« a d lui Hornung.

Aviz cultivătorilor de vii! Din Blaj
ni se scrie : Lipsa de mult arzătoare a 
unui îndreptar complet în limba română 
pentru cei ce doresc a-şi sădi vii nouă sau 
a-şi reconstrui viile pustiite de filoxeră 
este deiăturată. In tipografia noastră s’a 
început tipărirea cărţei: »Sădirea şi culti
varea. vie»« de Nicolau Pop, profesor de

economie ia seminarul teologic şi institu
tul preparandial din loc, şi cuprinde toate 
lucrurile, ce se recer ia sădirea şi cultiva
rea viilor, după toate metodele (cep scurt, 
cep lung, pune sau cordon, cerc, ş. a.) de 
cari se folosesc vierii români din ţara noa
stră ; cuprinde mai departe metoadele cele 
mai uzitate de altoire: în muşchiu sau 
altoirea forţată şi în verde sau luger, cari 
toate sunt arătate în chip, (120 chipuri) 
cum şi morburile viei şi mijloacele de apă
rare în contra acelora. Cartea este censu- 
rată şi premiată cu 800 cor. de înaltul 
minister reg. ung. de agricultură. Cartea 
se va tipări într’un număr restrâns de 
exemplare; cei ce doresc s& o aibă să se 
adreseze: Tipografiei arhidiecezane din 
Blaj (Balázsfalva).

Calendarul Lumea Ilustrată, a  apărut 
»Calendarul Lumea Ilustrată« pe anul 
1908. Pe lângă bogata şi interesanta ma
terie ce conţine, se atrage atenţiunea şi 
asupra nuvelei: Cuvântul de onoare şi a 
Concursului de frumuseţe. De vânzare Ia 
toţi librarii şi Ja editorul ig. Hertz. Hotel 
de France, Bucureşti.

D8 vânzare pământ de Intravilan. Pă
mântul din sttada Năsipului de jos (Also 
Fövény u.), care formează proprietatea lui 
Wiocler şi Tausic, numit şi pământul »Ba
tic«, s’a împărţit în parceile de 700, 800 
şi 900 metrii quadraţi, foarte potrivite 
pentru zidirea de case.

Doritorii, cari voesc să ajungă pe 
lângă preţuri de tot moderate, în pose
siunea pământului acestuia, sunt rugaţi a 
să adresa direct ia Domnul Advocat Dr» 
Gusztáv Weisz, Şirul Florilor Nr. 12, (din 
jos de Poliţie).

0 doftorie de casă răspândită. Căuta
rea continuă după spirtul (Franzbrantwein) 
şi sarea lui M oli, dovedeşte că întrebuin
ţarea lor, ca fricţiune alinătoare de dureri, 
reumatice are efect bun. Sticla 1 cor. 90 
bani. Se trimite zilnic cu rambursă poştală, 
de liferantul curţii c. şi r. A. Moli, Viena, 
Tuchlauben 9. In depositele din provincie 
să se ceară expres preparatul Moli provă- 
zut cu marca de scut şi subscriere. — (4)

ULTIME ŞTIRI.
Agram, 4 Ianuarie. In şedinţa ple

nară a partidului naţional-croat s’a 
votat programul partidului, care se 
basează pe legăturile cordiale netul
burate (?) între poporul croat şi cel 
maghiar. Partidul pretinde însă res
pectarea drepturilor inalienabile a!e 
limbei croate ca limbă a statului şi 
de serviciu în toate ramurile admi- 
nistraţiunei publice diu Croaţia.

Berlin, 4 Ianuarie. Ziaristul Har- 
den, care într’un articol de ziar a 
spus că fostul general Moltke are fn- 
clinaţiuni spre homosexualitate, a fost 
osândit la patru luni închisoare s i  
la suportarea cheltuelilor procesului.

Bibliografie.
A apărut No. 1 din »Biblioteca me

seriaşilor românit din Sibiiu conţinând 
farsa în 5 acte »Nepotul răsfăţaU de Kot
zebue, după o traducere a lui loan St. Şu* 
luţu, prelucrată de T. V. Păcăţianu, pre- 
ţul 60 bani. ___ ’

Odată!
Ce frumoase erau zilele de Crăciun 

odată! Cum aşteptam, Doamne, să cadă 
«ele de pe urmă frunze din grădina lui 
Vodă Sturza*), să contenească picăturile 
reci de ploaie şi să se acopere cerul cu 
norii cenuşii, buclaţi ca lâna, din cari a- 
veau să se coboare, liniştiţi, fulgii înfoieţi 
de ninsoarel In ziua când iarna pornea să 
cearnă, puzderie, de sus, ştiam că se scu
tură floarea albă a unei primăveri cereşti:

— Unde-or fi copacii ceia, m ană?
— Departe, drăguţă, tocmai (|după

norii
Cât ai clipi din ochi şesul Copoului 

se tăvălea în pânza albă de sărbătoare.
Toţi eram bucuroşi, numai grădina lui 

Vodă, din faţa casei noastre, îşi tremura 
ramurile ca de frig, — mi se părea tare 
mâhnită.

Cum venis8 omătul, cât n’ai gândi 
sosia şi Crăciunul.

— »Ştii tu ce e mâne«? mă întreba 
mama.

Cum să nu fi ştiut, dar tăceam căci
*) Inşi.

îmi răspundea atât de dulce glasul scump, 
ce parcă-mi abura faţa:

— »E ajunul Crăciunului, puiule«. Şi 
mă săruta.

In seara aceia mă culcam de vreme, 
închideam ochii sţrânşi-strânşi, doar voi 
adormi; dârei se deschideau cu ine tui, se 
făceau mari, şi privirea întâlnea luminiţă 
de aur a candelei, din faţa pătişorului. 
Mare ciudă aveam pe candelă, în noaptea 
aceia! La urma urmei mă hotărâm să 
stau treaz. Atunci, de după îmbrăcămin
tea de argint a icoanei sfântului Neculai, 
mi se desluşia chipul senin al bătrânului: 
îmi surâdea, iar cele trei degete împreu
nate mă binecuvântau.

Adormiam târziu, târziu...

In ajun porţile erau deschise în larg; 
umblau colindătorii. Mult mi-au mângâiat 
copilăria glasurile uşoare, subţiri ca clin
chetul unor clopoţele de arg nt, al copila
şilor colindători: »Florile dalbe«.

La fiecare rând mâ duceam la ferea
stră, mă lipeam de mama care-mi punea 
mâna pe cap, cu degetele pe frunte; aşa 
ascultam melodia duioasa ce prevestea na
şterea Mântuitorului.

Pe colindători îi plăteam eu; le dă

deam gologani noui. strălucitori ca jăra
tecul;

in fundul ogrăzei noastre, într’o că- 
isnţă, stăteau : mătuşa Smaranda — slugă 
bătrână, credincioasa, — bărbatul ei —

Toâder, ~~ şi un copilaş, mai de o 
vârstă cu mine — Petrache, îl creşteau 
de suflet. Cu Petrache rescoleam toată 
grădina; ridicam omătul eu picioarele de 
parcă viscolea.

Aşa, îflgrija şi văruia, mătuşa Sma- 
randa căsuţa ceia, că iarna nici n’o deo
sebeai din nămeţ i ce se grămădeau în- 
tr’acoio. Numai pe hogeac flutura, uşor, 
caerui albăstriu de fum...

îmi amintesc: era într’un Ajun; pri
vind fumul cum izvora da*asupra acope
rământului căsuţei, mi se făcu dor de Pe
trache: »ce-o fi tăcând el oare«?

— Mamă, hai la mătuşa Smaranda.
— Haidem.
Şi a pus mama un şal pe spate ; a 

umplut un săculeţ cu smochine, stafide, 
migdale, — cu de toate, şi am pornit. 
Parcă-i văd. Mâncau. Din mijlocul mesuţei 
joase, se împrăştia mirodenia cimbrului 
presărat pe mâncare. Mătuşa Smaranda 
s’a sculat repede; moş Toader, mai stân

gaci, a răsturnat scăuneşul, când s’a ridi
cat; Petrache a alergat lângă mine. Nu 
ştiu cum dar şi mama era stingheriţă; se 
înroşi şi nu isbutea să răstoarne săculeţul 
cu bunătăţi pe masă.

— »Mă iertaţi... mătuşă Smarandă. . 
uite am venit să vă urăm şi noi sărbă
tori fericite«. Şi glasul mamei tremura 
cum de multe ori l’am auzit pe urmă. 
Bătrânii fără să poată scoate o vorbă, îi 
sărutară mânele. Pe Petrache l-am săru
tat eu.

Era atâta seninătate în odăiţa Jceiaf

S’a ruinat casa îp care am ascultat 
cele dintâi colinzi, şi totuşi o văd încă 
s’a dărâmat căsuţa albă, au murit şi bă 
trânii şi Petrache, şi parcă tot ii zăresc - 
măsuţa ior, deasupra căreia flutura miro
denia de cimbru; s’a stins de m ult'surâ
sul duios, fermecător, al mamei, şi totuş, 
el e raza ce se strecoară până la mine 
deşi topeşte strălucirea in lacrima ce mi-a 
căzut din ochi. Doar fulgii se cern aevea 
liniştiţi ca şi atunci... Nu se aud la ferea, 
stră »Florile dalbe«?

(Din Amintirile lai Em. Gârletuiu.)



Pagina 6. Nr. 283.—1907

Averea archidiecesei
gr.-cat. de Alba-Iulia.

Dela marginea Câmpiei, îa Dec. 1907.
— Fine. —

105. Medicul Oaian 60542 f. 106. 
Paul Dunca, conzilier guv. 1174*60 f. 107 
G. P^p, faroil. 11,213*06 f. 108. Tr. Re
ghinului 62103 f. 109. Reghmul ung. 
852*96 f. 109. Tr. Blaşuiui V(X'f. 111. Ma- 
narade (distr. Blaşuiui) 2398*46 f. 112 Tr. 
Mureşului 60« 2*73 f- 113. Pân<*a (filia Bo 
gatului român tr. Blaşuiui) 729*89 f. H4 
Bletropolitul Vancea bturgii 1024 961.115. 
Măhaciu (distr. Arieşului) 5267 60 f. 116, 
Tr. Morlânei 17 111*76 f. 117, Ciuoea 
3060 cor. 118. Bociu (distr Moriâcei) 116 
cor. 66 f. 119. Lâscud, (distr. lernotu ut) 
723*50 f. 12< . Intercalat 13023*93 f. 121. 
loan Vi*ia 80,466*62 f. 122. Al bon 600 
cor. 123. Stefan Manii 100 cor. 124. La 
sar B*ldi, stpend'e 24 198*'9 f. 126. Au 
gustin Lâday 63,984 72 f. 126 Tr. Fără 
g&ulu* 4845 91 f. 127. luiiu Bardosy insp 
8co'. 365*34 f. 128. Şcoala sup. de fete 
3640 71 f 1<î9 Câptăianui muresian (distr. 
M. Uioârei) 738*97 f. 130. Bna (distr. B>e\) 
1372 37 f 131. Metr Vancean 19,703 7 
182. Tr. 8ibi ului 728*42 f. 133. As»Uil de 
copii 17,413*50 f. 134. Tr. îndoi 17606 f.
135. Oieşdea (distr. Alba-Iulbi) U'lu71 f.
136. Cnsao MariiiovH 630.36 f. 137. Tr. 
Ieruot 162804 f. 138. Tr. Aimaşului-re- 
gale 4449*43 f. 139. Tr. Clnşului-scol. 
128466 f. 140. Silva* 2938*99 f 141.’De- 
metriu Outean protopop 1296*16 f. 142. 
Caşva (distr. Reghinului) 37,7?3* 11 f. 143. 
Tothaza (distr. Cojocnei) 230.97 f. 144. 
Spitalul studenţesc 12,319 75 f, 145. Ale 
tandru Mieu canonic stip. 10,17978 f.
146. Şopteriu (distr. Cat<nei) 2020*43 f.
147. Elia Vlasia 5129(6 f. 148. Tiiriu 
(d»str. Dârgei) 87883 f. 149. Florescu 
1023 37 f. 160. ChişbocHida 93035 f. 
151. Instrucţie 40,612*24 f. 152. Tiur (distr. 
Blaşuiui) 2246*76 f. 163. Tr. Treiscsuneior 
310*60 f, 164. C ungă (distr. M. Uioarej 
129131 f. 156. L iviu Pop stip. 11,670*34 
t  166. David Baron Urs 48 8) 646 f. 157. 
G'dofalva (fiiia Arcuş distr. Trei caunelor) 
369*65 f. 168. Bucureşti 629*76 f. S59. De 
auriul 39 24 f. 160. E. P. Dâroian 148*73 
f. 161. Dumitra (distr. Şebeşulu*) 2781 46 
f. 162. Bucur 116821 f. 163 David Bar. 
Urs — Irt. şcoala de fete 2871.68 f. 164. 
Odorheiu 294 45 f. 165. Provincial 518*80 
f. 166. Buciumi 664*62 f. 167. C' joona 
46*66 f. 168. S. Mihaiu-Oluş 1055*97 f 
169. Incu-Popescu 1479 69 f. 170. Tr. Ibaş 
faiău 828(3 f. 171. Sâncei (distr. B»eij 
10,889*62 f. 171. Alesandru Filip stip. 21 
mii 723*78 f. 173. Subsidiar 8374.87 f
174. B. S. Mielâuş (distr. Biei) 426 cor.
175. Dr. V. M halyi metr. 743714 f. 176. 
it gărean 261 40 f. 177, Internatul de fete 
17,08216 f, 178. Sâncei cas» parochială 
485*60 f. 179. Chchindean 11243 f. 180 
Hossu 346380 f. 181. St. Moldovan pre- 
pozit 711*37 f. 182. Ludoşul mare (distr. 
Sibiiului) 478 80 f 183. Valea 24013 f. 
184. Iernot-biserca 1203*92 f. 186. Masa 
studenţilor (BLş) 20,605*30 f. 186 Târoaş 
11,642 30 f, 187. Ciuş-colecta 6 05 f. 188. 
Tr, Fărâgâu — Convict 5839 98 f. 189. 
Staniiu 896*16 f. 190. Reşin&ri (distr. Si- 
biiului) 5 73 f. 191. Sâlişte (distr. Sibiiului) 
11*51 f. 192. B-d-an 115 35 29 f. *93. Teo
dor David 2779*84 f. 194. Feişa (distr. 
B ei) 139 48 f. l q5. loan V, Rusu canonic 
34 972 63 f, 196. Subpâdure (distr. Ierno- 
tului) 1125 66. f. 197. Demetriu Muntean 17 
roii 200 cor 198. lacob Pali cancelist r. 
guv. 2379*20 f. 199. Bogaţian 457 20 f. 
200. Boieria 74*39 f. 201. A»ud 2447*98 f. 
202. George Vişa 127,30068 f. 2o3. Ier. 
Orişan 442*22 f. 204. Ricin (distr. Pogă- 
•elei) 9832*10 f. 206. Daştat (distr. Sebe
şului) 2546*02 f. 206. Butaş 616*92 f. 207. 
Peţelea 464 65 f. 208. Capitlul metr. 440 
cor. 209. Ma<er 395*98 f. 210. Galtin (distr. 
A ba-Iuliei) 2266*24 f. 211. Incul-inf. (distr. 
Gojocnei) 118*58 f. 112. Tr. Giurgeu 200 
•fir. 213. Tr. S;biiu 300 cor. 214. Petean 
901*70 f. 215. Vitdz-Rtpen 2936*33 5 216 
Dioroziu Sr. Şuluţ (Turda) 36,908 87 f. 217. 
Saz’liu Raţiu prepoz't (Turda): 19(89*70 
f. 218 Andreiu Yoda 3340*44 f. 219 Co- 
luni (distr. Ci hindealului) 1122*07 f 220. 
Vale (distr. Aiudului) 386 44 f. 221 Tofol 
(Predtu dis r. Mureşului) 1180*01 f. 222 
Oraifalău de Câmpie (distr. F^gâraşuin ] 
6602 59 f. 223. Part. Popa 219 60 f. 224. 
Frata (distr. Cojocnei) 543 09 f. 225. Pe- 
mdul inf. (distr. Turdei) 3811*87 f. 226. 
Dr. loan Raţiu canonic 6335*28 t. 
227. Capitul 12 ,37*82 f. 228. Mikeş 53 60 
f. 229. Chiimtelnio (distr. Ludoşului) 2 mii 
916*75 f. 23). Silvaş biserica 2353 60 f.
231. Mânărâzan frânei 6000 — 287*82 f.
232. Lita româna (distr. Indolului,291*14 f.
233. Raohtşu1 româu (distr. Indolului) 425 
cor. 08 f. 234. Crişan-Boieriu stip. 48 mii 
291 60 f. 185. Penz'a ofic*. administrativi 
10022*84 f. 236. Câmpeni (distr. Robiei)

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I

9202*72 237. Colceriu 312*11 f. 238. Ra- 
ohiş (filia în distr. Arieşulu<) 4600 cor. 
239. Sâmpetru de Câmpie (distr. Pog&celei) 
618*97 f. 240. Berihieş (distr. Cojocnei) 
700 cor. 241. Biserica Oşorhriu de Mureş 
18 226*06 f. şi în urmă fondul Boier-Ciugud 
363*78 {

Dacă adaugâro toate sumele indicate, 
rezultă suma conziderabilâ de 6 832 694*82 
fi eri, care să administrează la cassa cen
trală archidiecesană în Biaş.

Câmpeanul.

îngrozitoarea luptă a  unui ţăran  
cu un urs.

Din R.-Sărat (România) se comunică 
următoarele:

Locuitorilor Cioca şi Napteş din co
muna Dumitreşti, le dispăruse nişte porci 
şi plecaseră în pădurea statului din co
muna Jitis, încredinţaţi că s’au rătăcit prin 
pădure. Tot căutând şi strigând în dreapta 
şi în stânga, iată că le iese în cale un ura 
care cum î-i vede, se ridică în două pi
cioare şi se îndreaptă spre ei.

Atunci Cioca şi Naptes îndreptară ar
mele spre urs, dar se vedejemoţionaţi de 
apariţia neaşteptată a acestei fiare, trag 
câte un foc fără a-I atinge. Ursul, vâzân- 
du-sw neatins, In loc să se repeadă la dânşii 
pentrucă l’au atacat se întoarce înapoi, 
ascunzându-se’ în tufişurile dinspre stânga 
pădurei.

Cei doi locuitori avură timp să-şi în* 
carce din nou armele şi văzând că nu e 
timp să-şi găsească porcii rătăciţi, se bo- 
tărâră să se întoarcă acasă, perzând ori 
ce speranţă de a-i mai putea găsi, convinşi 
fiind că i-au mâncat urşii..Dar pe când se 
întorceau spre casă aud strigăte de. aju
tor desperate din spre partea, unde se 
îndreptase ursul.

— Săriţi oameni buni, de mă scăpaţi 
că m or! Striga o voce, aproape înăbuşită.

Cei doi locuitori se îndreptară cu puş
tile în mână spre locul de unde veneau 
aceste ţipete desperate. Când se apropia
seră rămaseră înmărmuriţi, căci văzură cu 
spaimă cum ursul isgonit de dânşii se 
lupta cu un om, pe care reuşise să-l trân
tească jos şi urcâridu-se călare pe el, să i 
rupă cu gura şi gbîarele. Bietul om se 
luptase cât putuse cu fiara piept la piept, 
dar cum era mai puternică decât omul, 11 
trântise jos şi cu picioarele dinainte li în
ţepenise braţele de pământ şi cu *gura ii 
apucase de gât.

Cei doi săteni voiră să se apropie de 
fiară, dar nu era chip, căci ursul era foarte 
înfuriat, şi i-ar fi doborât şi pe ei.

Atunci îndreptară armele spre dân 
sui spre a-1 ucide, insă mânele le tremu- 
rau grozav şi ie era frică că dând în urs, 
să nu împuşte pe bietul om ce se afla de
desubtul uisului. Atunci Ciora şi Naptes 
se îndreptară în spre faţa ursului îndrep
tând armele spre el şi făcând sgomot spre 
a fi auziţi.

Ursul îi zări şi se ridică de pe vic
tima sa, spre a se îndrepta cătră cei doi 
săteni. Săteanul, căzut în gbîarele ursului, 
eu numele Sava Jinga, deşi era grav ră
nit, având faţa plină de sânge şi braţele 
sfâşiate, lăcîi o supremă încercare, şi ri- 
dicându-se şi sprijinit în cotul drept, scoase 
cuţitul dela brâu şi in desperare, de a-şi 
salva viaţa, se repezi cu o furie extraor
dinară pe la spatele fiarei, Smplântandu-i 
cuţitul în pântece. Ursul se întoarse cu 
repeziciune spre Jinga şi-l apuca cu picioa
rele dinainte strângândul spre â-1 sugru
ma, dar cei doi săteni prinseră curagiu şi 
tăbărâră pe urs.

O luptă desperată se încinse acum 
între fiară, care scăldată de sânge şi cu 
puterile zdrobite de rana adâncă ce i-se 
tăcuse în pântece, isbea cu laba când în- 
tr’unui când într’altul. Debre Naptes puse 
ţeava puştei în capul ursului tocmai când 
cu gura apucase pe Cioca— şi trase. Fiara 
scoase un strigăt sfâşietor şi căzu jos ră
nită de moarte. O nouă deşeărcătură avu 
ioc şi ursul rămase mort In nemişcare, pe 
când bietul Sava Jinga căzu jos leşinat.

Cei doi săteni readuseră pe sărma
nul om în simţiri, apoi se încercară să ia 
cu ei ursul, dar le era împosibri să aducă 
şi pe om şi pe urs. Atunci îl spintecară 
de a binele şi-l jupuiră luându-i pielea, iar 
apoi puseră pe jinga pe boate şi-l aduseră 
acasă, într’o stare desperată. Figura bie
tului sătean era cu totul schimbată, faţa 
şi mânile pline de sânge şi răni, ochii spe
riaţi şi duşi in fundul capului, îngroz ţi 
de spaimă.

Sunt puţine speranţe că va scăpa cu 
viaţă, în tot cazul zdravăn nu va mai fi 
căci nenorocitul sufere de friguri şi are 
înainte în orice moment figura fioroasă a 
ursului.

Graiul din Ţara Oaşului.*)
A apărut îu atelierul Socec, Bucureşti, în 

broşmă. lucrarea de m»i su-> privitoare la graiul 
din Ţara Oaşului de 1 -A. Candre , care s’a fost 
publicat îu buletinul societăţii filologice II. Este 
o lucrare valoroasă, prin care se umple un gol 
c&ci dialectul vorbit de „Oşani“ n'a fost până 
acum cercetat de mai aproape da nici ur. filolog. Ca 
să vadă publicul nostru **ât interes ofeiă această 
lucrare, publicăm din textele rupi inse în broşuiă 
câte-va poesii şi anecdote noşaue*‘, observând că, 
ne-având toate literile cu semnele pentru fixarea 
graiului „oşan“, a trebuit î-ă ne m ărginii a folosi 
numai semnele ce ne-au stat la dispoziţ e.

D i ggaibâ.

Spată albă pe albă,
Neagră pe neagră,
Bubă de noăă neamuri,
Bubă pe mnirătură,
Bubă pe strîgătură,
Şî prin dedeot’ii
Şi pe mîncare de strigă.
Acelea nu te-alipt’i,
Că (cutare) nu te pote sălăşlui,
Că mănîncă pt’ită cenuşosă
Şî be apă tulburosă,
leş din creerii capului
Şî din feţăle obrazului
Şî din braţă
Şî din mâţă
Şl din tete ’nchieturile
Sî din tete contile
Şî te du în codrii pustii
Unde cocoş negru nu cîntă,
Miţă neagră nu mi ună,
Acolo-s cute grasă, săuosă.
In codrii negri pustii,
Acolo te-oi sălăşlui 
Pe tine bubă re

Tlrsolţ — Larin Icneasă Vădua, «0.
*

Ţiganu s’o dus cu racii lasolgăbirău 
dela Domnu notarăş. S’o ’ntîmplat c’o ho
dinit ling’ ori-ce apă, dacă iei o vădzut 
racii acolo în coşarcă cum să căznescu. 
Da iei o dzis cătră raci: »de-aii h’i aşede 
buni să m’ascultaţ, că io v’aş nepusti în 
apă să vă răcoriţ«. I-o ţîpat în apă. Atunci 
Ţiganu s’o culcatu ş’o adurmnitu. Dacă 
s’o sculat, o strigat racii să yîie afară din 
apă. Da racii n’o ieşit din apă. Ţiganu ar 
me (=  merge) la solgăbirău, n’are cu c e ; 
tă t o mărs, da n’o avut ce să-i deie, numa 
coşarca goală şî cartea dela notarăs. Solgă
birău, dac’o citit cartea, o spus: »unde-s 
racii, Ţigane, că aicea-i scris o sută de 
raci?« Da Ţiganu o răspuns: >cît i-am 
cotat, n’am ştiut că-s în carte, am credzut 
că-s în vale«. Solgăbirău o dzis: >aicea-i 
scris numa cît s’o tremăs, da nu-s acolo«. 
Ţiganu o spus numa atîta: »bd’ine că-s 
acolo ’n carte«.

Ci măr za n a — Grigor Glodorean, 86.
•

S’o ’ntîmplat odată c’o adurmnit un 
Ţigan în capătu satului sup cruce. Oyinit 
un vînt şî s’o ’mburdat crucea pe dînsu | 
de i-o rupt mnijlocu. O poftit pe popa să-l 
spovedească, şi popa i-o dat să sărute cru
cea. Da Ţiganu o dzis: »vai! domnule 
părinte, lasă-mă, că şl aiasta a h’i tă t aşe 
de păgînă când a creşte mare ca ş’aceia 
din capătu satului care mni-o rupt mnijlocu.

Cămărzana — Ştefan Berindei, 20.

Rogă-te la clopotaru 
Ca să sune elopotile,
Să răsune dealurile 
Să să strîngă neamurile.

Cămărzana — Ştefan Berindei, 20.
$

O dzis un solgăbirău câtă un popă 
ca să puie trii sute de nuci c’a căpăta trii 
sute de coroane.

Popa o pus nucii ş’o mărsu lasolgă
birău după coroane. Solgăbirău o ’ntrebat: 
>prinsu-s’o nucii?« Popa o răspun-u că 
nucii s’o prins, şi placă la solgăbirău să-i 
cote nucii. O poftit coroanele. Solgăbirău 
o spus: »aşteaptă că a rodi nucii şi roda 
a hii a dumitale«.

Cămărzana — Grigor Glodorean. 85.

Popa o adus în Cămărzana un clopot 
fără de ştirea omenilor. Clopotu dacă I-o 
ridicat sus, omenii n’o fost învăţ ateu glasu 
clopotului, ş’o dzis cătă popă că l-or pune 
în clopot şî l-or trămete la Şopron de 
unde l-o adus, că omenii o dzîs că clo- 
potu-i ungurescu, nu rumânescu. Popa o 
mărsu Ia beserecă înt’o Duminecă şî după 
ci-o ieşît dela slujbă o vestit în beserecă

*) Intre Tisa şi Someş la apus de Sigeth şi 
la răsărit de Sătmar fo întinde Ţara Oaşului, aşe
zată pe un platou de peste 200 m. şi încunjurată 
de jur împrejur de munţi, cari variază în’re 400 
şi 1200 m.

că cini-a grăi în potriva clopotului, a muri. 
Ş’aceia s’o şî ’ntîmplat, că din acei mal 
guriş o murit unu. Atunci popa iar o vestit 
în beserecă că de nu s’or întorce cătă 
glasu lu Dumnedzău, tă ţ or muri. Atunci 
o murit şî altu, apoi dinte iei o yinit şi 
’mpăcat ş’o plătit clopotu.

Şi popa o adus un injelefu s’o mă
surat clopotu ş’o dzîs că-i rumânescu, nu 
ungurescu, că nu gice : »buza kenyér«, ce 
»pt’ită de mălai«.

Cămărzana — Grigor Glodorean, 66.
*

Un Ţigan o mărs să să spovedească. 
O căpătat canunu să să roge de o sută de 
ori la mneluşelu lu Dumnedzău. DaŢîganu 
nu s’o rugat. în anu următoru iară s’o 
spovedit. »împl:nitu-ţ’ai canunu?« Ţiganu 
o răspuns: »încă n u !« Popa o dzîs: >îm- 
plineşte-ţi aicea naintea mea canunu din 
anu trecut, ş’apoi iară te spovedesc«. Ţî- 
ganu o ’nceput să să ro g e : »berbecele Ia 
Dumnedzău, care an ai fost mneluşei, ro
gă-te Ia tatăl cerescu să-m ierte purceln 
cel furat«.

Cămărzana — Ştefan Berindei, 20.
*

O fost un aiteaz mare Pintea acela. 
O avut pigniţă la Conja,ş’o avutnouădzeci 
şî nouă de feciori, cu iei o fost o sută. 
Apoi după aceia o ’mblat pe ţară ş’o ’mblat 
pe lume cu iei. Când o avut împăratu ne
voie cu alţ împăraţ, atunci l-o agiutat 
Pintea, o mers în agiutorinţă. Unde s’o 
dus tă t o învînsu pe toţ împăcaţi. Plumbu 
nu i-o prinsu. Apoi s’o dus la perirea lui* 
l-o puşcatu ’n Baie-Mare. O avut o dră
guţă şî l-o puşcatu cu trii cuie din pot- 
co vă şî cu trii grăunţă de grîu de primăvară.

Racsa — Bâboţ Ion, 34.
*

Ma hăt dăunădz o iişît un mîţ tare 
rău şi s’o tîlnit acolo cu un leu mîţu. Apoi 
leu o ’n treb a t:

— Ce ieşti tu?
— Mîţ.
— Da ce ieşti tu de ieşti aşe râu 

unde şedz tu ?
— Iaca ’n sat cu omeni, o dai#

mîţu.
— Da cum îs omeni aceia, răi-sr

tare?
— Ba nu, da nu-s sănătos io din 

lentru, o dzîs mîţu.
— Aş ibd’i să i văd, o dzîs leu cătă

mîţ.
— Arătaţu-i-oi să-i vedz, hai cu mine, 

o dzîs mîţu.
Da s’o dus Ia drum, apoi o yinit «u 

fecior tînăr pe drum.
—• Doră, gice, aiesta-i uom?
— Ba nu, o dzîs mîţu, a h’i de-amu 

înainte.
Apo o yinit un moşu bătrin.
— Doră, gice, aiesta-i uom?
— Aa nu, că aiesta o io păn’amu.
Apoi o yinit un cotună honneghieseu

călăreşte cu sabd’ie şi cu piştiole. Da o 
dzîs le u :

— Aiesta doră-i uom?
— Aiesta-i uom.
Apoi leu s’o dus să-l vadă de-aprope 

Apo cotuna o scos un piştiolu din teacă 
şi l-o puşcat între ot’ ia leu. Leu s’o fă
cut mai aproape să-l vadă mai b’ine. Apo 
o scos sabd’ia din teacă, apoi tă t o dat 
pe leu pănă s’o dus tă t păru pe leu. Apoi 
s’o dus la mîţu, o dzîs:

— Ei, ba răi-s omeni ’ M’am dus să-l 
văd s! m’o ştopt’it între ofc’. Apoi o scos 
o limbă lungă şî pe unde m’o lins tă t păru 
s’o dus de pe mino.

Raesa — Băbnţ Ion, §8.

0 mare descoperire ştiinţifică.
Apa de mare — un important leac.

Ştiinţa medioaiă nu şi-a spus iacă 
ultimul cuvânt. Recenta descoperire a 
doctorului René Quioton ne-a probat o 
îndeajuns. Graţie injecţiunUor cu apă de 
mare, s’a reuşit a se vindeca o mulţime 
de boli, care până mai eri erau conside
rate ca fără leac.

Dar să fim drepţi. Marea a fost con
siderată totdeauna ca cel mai excelent 
remediu pentru anume boli. Dacă ai fi 
întrebat îusă pe doctori să-ţi spuuâ de 
ce vecinătatea mărei îţi faoe mai bine de 
cât vecinătatea munţilor, n’ar fi putut să-ţi 
spună. In antichitate Hippocrat îşi trime
tea clienţii debdi pe ţărmul mărei. Istoria 
ne spune câ Cicerone nu s’a vindecat de 
oftică de cât în urma repetatelor voiajuri 
făcute pe coasteL Greciei. Io timpul erneî, 
patrioienii romani obişnueau să se ducă 
în lÜgipt, după cum astăzi cei care dispun
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4e mijloace oblşnuesc sft f a d  băi de mare 
Io lunile lui August ţi Septembrie Până 
astăzi ou se ştia de cât că marea poate 
f i  ea câte odată vindeca; dar cum şi în oe 
le i, ne-a spus’o doctorul Quinton.

In urma cercetărilor din 1896 s’a 
stabilit oă prima fiinţă şi-a fftjufc apariţia 
In apa mărei.

Marea dar este punctul de origină al 
Întregului regn animal. învăţaţii s’au în 
Irebat atunci, dacă omul ca or şi care 
alt animal o'a păstrat în celulîie corpului 
aare-care urme marine. Şi după 11 ani 
Va descoperit oă a treia parte din orga
nismul animalelor este oompus din apă 
de mare. Oea mai frumoasă experienţă a 
facut-o doctorul Quîntou, cu un câne.

După oe l’a rănit şi i-a lisa t să i 
furgă o cantitate oare-oare desâoge, prin 
ajutorul unui serigen i-a injectat o egală 
cantitate de apă de mare. Ei bme, cânele 
din suferind ce era, Va ridicat în picioare 
f i  a început să alerge mai vesel de cum 
era înaintea începerei experienţei. Apa 
de mare purifică sângele, distruge mi
crobii, reface sistemul nervos şi dă noui 
forţe muşchilor oorpului.

Ou toate acestea, nu ori ce apă de 
«nare poate servi drept medicament. După 
«nai multe cercetări, injeoţiunile care au 
dat cele mai bune reBultate au fost acelea 
eu  apă de mare captată în larg, departe 
de ţărm şi dela o adâncime de 10 ori 12 
metri. Această apă se amesteoft ou apă 
d e  isvor şi apoi se sterilizează la frig în 
fu vase speciale, fftrft să fie pusă în con
tact nici cu metale nici cu cauoiuc.

După ce a fost preparată în modul 
^acesta, se lasă să stea liniştită timp de 6 
ori 8  să plămâni şi în urmă se întrebuin
ţează oa injecţie.

Până astăzi boala, care a fost com
bătută cu mai mult succes, este diaria 
verde sau holera copiilor, de care suferă 
«nai ales copii de ţâţă.

Anul trecut, într’o localitate din a- 
propierea Parisului, !n trei zile mor 20 de 

-copii bolnavi de diarie verde. Medioii ne
putincioşi nu ştiau ce să facă. Până anul 
trecut, această boală nu avea leac. Se 
hotărăşte atunci a se face o încercare, 
celor rămaşi îocă în viaţă le injectează 
apă de mare. A doua zi minune 1 Copiii 
«unt sănătoşi.

Apa de mare înlocuise cu suooes 
toate doctoriile nefolositoare de până 
*nai eri.

Mulţumită acestui nou medicament, 
ofticosul poate trăi tot aşa de mult oa 
f i  cel cu plămâni întregi iar cel asfixiat 
înoate reînvia ca un al doilea U cob ..

„Viitorul*.

Dramul judecaţilor-
— Din cotro, moş Marine ? Par-că ai 

veni cam de departe.
— Păi, e ehiar aşa, părinte. Uite, viu 

tocmai dela hăi pârdalnici de Bucureşti, 
n’ar hi mai fost:

— Da, cam ce nevoe te-a mânat în- 
tr’acolo, că te văz cam supărat? Nu-i fi 
păţit şi d;ta ca ăla, care când a plecat la 
Bucureşti "răspundea vesel la cei care-1 în
treba că unde se duce: la Bucureşti! şi 
când a venit înapoi prăpădit de foame abia 
răspundea că vine dela Bucuuureştiii....

— Ba am păţit’o mai rău ca prostu 
ăla, căruia i-a spus alt şiret că la Bucu
reşti sunt toţi câinii cu covrigi în coadă 
şi ei s’a dus să ia covrigii din coada 
cânilor.

— Zău şi după cum văz cânii când 
zăreau gardurile pierdeau covrigii şi te lăsau 
eu gura căscată.

— Mai tot aşa zău, părinte. Uite şti 
că mă judec de v’o cinsprece ani cu cum- 
natu-meu Neculae Tarăşi, pentru fleacu 
ăla de drept ce ar fi având şi nevasta mea 
dela ai lor. Şi după ce ne învoisem cu bi
nele, pune ucigă-1 toaca pe o femee la cale 
ca să nu ne înpăcăm că are drept mai 
mult.

— Şi cine a fost zavistiosu ala?
— Ei, nu şti cine? Logofătu Tudor 

Călimară, care nu face decât zizanii între 
oameni.

— Păi, vezi, nu spune la carte e ă : 
Fericiţi făcătorii de pace, că aceia fii lui 
Dumnezeu se vor chema, iar cei care fac 
vrajbă sunt fii diavolului Moş Marine?

— Păi, eu vream să mă împăc, dar 
muierea... n a minţit cine a zis că e cap 
de diavol. Tot mereu s’a dus la Călimară 
eu ouă, cu pui şi eu alte ca s’o povăţu- 
fască şi uite acu m’am judecat pănă la 
înalta Curte şi tot atât mi-a dat.

— Dar cheltuelile?
— Nimic. S’a dus păcatelor mai tot 

ce aveam si uite-mă acuma si bătrân şi 
săracvt&OTg V K v t

— Rău, moşule. ,
— Cine o mai face ca mine, părinte 

ca mine să  pată. Că bine a zis cine a zis, 
că e mai bună o pace strâmbă decât o 
judecată dreaptă.

— Aşa e. Dar ci-că a făcut guvernu 
o lege ca să se judece ţăranii în comuna 
lor de judecător şi toate zapisele, ce le au 
tot aci să le facă, aşa că n’o să-i mai îri- 
tinză ăi avocaţi pe ia oraş şi să tot bată 
drumurile cu anii. (Noua lege ce se aduce 
acum. — R. G)

— Zău că bun gând le-ar da D-zeu 
Că mai folosit eram părinte, să fi perdut 
de tot procesu acu einsprece ani când 
l’am pornit, decât că l’am câştigat acu.

— Te crez, moşule. Dar şi la jelbarii 
şi ăi care vă tot îndeamnă la judecăţi le 
cam pune capac, legea asta nouă.

— Domnul să le ajute părinte!
— Amin, moşule.

(»Gaz. Ţăr.«)

Mâncări de Crăciun la Germani.
Multe din obiceiurile de Crăciun mai 

eu seamă la poporul de rasa germană tşi 
trag originea din timpurile păgâne. Astfel 
şi astăzi se gătesc în unele provincii din 
Germania mâncări de Crăciun, cari au ori
gine păgână.

însemnătatea mâncărilor, cari se gă
teau In epoca păgână spre aducerea de 
jertfe zeilor ca mulţumire pentru o bună 
recoltă s’au schimbat mai târziu In »sim
bolul norocului«. Se cerea noroc dela zei 
cărora le jertfeau daruri, în formă de mân
cări, din cari se înfruptau şi ei. — Zeii 
dispărură In neant, noua învăţătură sosi 
şi birui, Dumnezeu cel viu nu ceru jertfe 
sângeroase de animale şi de espiaţiune 
— şi astfel oamenii veniră ia idea, să şi 
însuşească aceste mâncări festive, cari în
semnau numai »noroc«.

Mai întâi veni porcul. Germanii cei 
veehi frigeau câte-un mistreţ sălbatic, în 
onoarea lui Wotan, care călărea pe un 
asemenea animal, binecuvântând ţarinile. 
Mai înainte de a se servi la masă se pu- 
punea pe capul animalului, o cunună de 
rosmarin. Stăpânul casei punea pe el mâna 
dreaptă şi jura zeilor că şi pentru anul 
viitor va fi blând şi dreptfaţă de copii, de 
servitorii casei şi de ceilalţi oameni.

Astăzi se obicinueşte tradiţionala carne 
de porc. Afară de aceasta în Germania se 
gătesc şi gâşte, cari în timpurile antice 
serveau la aducere de jertfe.

Se mâi mănâncă apoi şi peşte şi mai 
cu seamă In părţile nordice ale Germaniei 
şi Europei şi mai ales heringi şi un fel 
de cozonac făcut din făină de orez sau 
de hrişcă. Orezul era jertfa ţarinei, pe care 
o aduceau în legătură cu rugăciunea bine
cuvântării şi mai departe a câmpului. Mai 
târziu s’a întrebuinţat şi orezul şi meiul.

Astăzi acest obicei se mai găseşte 
numai printre ţărani şi mai cu seamă în 
Brandenburg, Silezia, Saxonia, şi într’o parte 
a Pomeraniei.

Actualul peşte de Crăciun, renumitul 
crap, nu este introdus atât de mult, ca 
mâncările de mai sus, abia în partea a 
doua a evului mediu a ajuns el a fi peşte 
constitutiv dela mesele Crăciunului. D esi
gur că acest obicei îşi trage originea din 
Mănăstiri, care se nizuiau pentru zilele de 
post, de a face mai cu seamă escelente 
mâncări de peşte.

Se pare că în vechime In Germania 
nu era cunoscut erapul, a cărui origine 
este China, de unde a vemit la Roma şi 
în Grecia.

Obiceiul crapului de Crăciun a pă
truns chiar pănă In America, în »Lumea 
nouă«, care nu cunoaşte ca Europenii 
amintirile şi obiceiurile strămoşilor păgâni.

Fireşte că si pentru crap, ea şi pen
tru altele mâncări de noroc a trebuit să 
se găsească un deosebit simbol de noroc; 
şi adecă solzii lui. Acela, care poartă în 
portofelul său mai mulţi solzi din crapul 
de Crăciun, acela întotd’auna va avea bani.

Şi astfel se Întâmplă cazul că ia mulţi 
bărbaţi foarte culţi se găsesc în portofel 
solzi de crap.

In mare einste sunt şi merele şi nu
cile. Cele dintâiu însemnează după o ve
che credinţă populară sănătate, tinereţe 
şi frumseşă, de aceea şi pomul de Crăciun 
se împodobeşte cu mere şi nuci.

Vechii germani dedicară pomi de nuci 
nopţii, pe când stejarului zilele. Din această 
eausă zice un proverb vechiu. că stejarii 
şi nucii nu cresc nici odată unul lângă 
altul, căci între ei domneşte o ură atât de 
înverşunată, încât unui sau altul trebue 
să piară.

C.

Producţia™ şi petreceri.
Corul bisericei > Sfintei Adormiri*, din 

Braşovul-vechiu invită la concertul şi con
venirea colegială împreunată cu teatru ce 
se va arangia Duminecă în 6 ianuarie st.
v. (19 Ianuarie st. n.) 1908, (în ziua de 
Bobotează) în sala hotelului »Centrai« Nr.
1. începutul ia 7 oare seara. Preţul de In
trare : de persoană 1 cor., Galerie 1 eor., 
Studenţi 60 bani. Venitul curat este des
tinat fondului »Corului bisericei Sfintei 
Adormiri« din Braşovul-vechiu. Contribuiiile 
preste preţul de Intrare să primesc cu mul- 
ţămită şi se vor publica. Bilete de vân
zare se află la librăria A. Mureşianu, la 
Eremias Nepoţii şi sara la cassă. Dirigentul 
corurilor d-1 G. FI. Preşmereanu.

P r o g r a m a :  1. G. FI. Preşmereanu: 
»Imn festiv«, eor mixt arm. de F. Altdor- 
fer. 2. G. Di ma: »Cucuruz cu frunza ’n 
sus«, cor mixt. 3. a) G. Fi. Preşmereanu: 
»Foaie verde de bujor« cor de dame, b) 
G. Dima: »Cucuie cu peană sură«, cântec 
poporal. 4. G. D im a: »Vivandiera«, marş, 
cor bărbătesc. 5. a) G. Dim a: »Hei leliţă«, 
cor mixt. b) G. Dim a: »Hora Severinului«, 
cor mixt. 7. Teatru: »Paracliserul sau 
Florin şi Florica*, operetă într’un act de 
Vasite Alexandri. După producţiune ur
mează dans.

— Societatea Sodalilor români „Lu
mina0 din Braşov Invită la »producţiunea şi 
petrecerea colegială« care se va ţinea Marţi, 
în 25 Decembre sl v. 1907 (ziua de Cră
ciun) în sala hotelului »Central« Nr. 1. 
începutul la 7 V2 oare sara. Dirigent d-1 
N. Oancea, Învăţător. Intrarea de persoană 
Cor. 1*20. Bilete se pot căpăta la membrii 
societăţii şi seara la cassă. Oferte marini- 
moase se primesc eu mulţămită şi se vor 
chita publice. Venitul curat e destinat pen
tru ajutorarea sodalilor români din Braşov. 
Program: 1. P.Ciorogariu: «Mare minune«, 
colindă, cor m ix t; 2. N. Oancea: »Sârba 
Doctorilor«, cer m ixt; 3. C. G. Porum- 
bescu: »Cântec ostăşesc«, marş, cor bărb.;
4. Teatru: »Nepotul*răsfăţat«, farsă în 5 
acte de A. Kotzebue, traducere de I. St. 
Şiiluţ, prelucrată de T. V. Păeăţianu.

— Tinerimea studioasă a clasei a 
VI gimn. din Braşov Invită la Produeţiunea 
teatrală, muzicală şi declamatoriei, ce o 
va aranja a doua zi de Crăciun adeeă 
Mercuri în 26 Dec. în localul şcoalei din 
Hăghig. Preţui de Intrare: ioc I. cor. 160, 
ioc II cor. 1, ioc III 60 bani. Suprasolviri 
se primesc eu mulţămită şi să vor publica 
pe eale ziaristică. Venitul jumătate se dft 
la biblioteca din sat, iar eealaltfi jumătate 
pentru escursiuuea studenţilor. începutul 
la 7 oare seara.

P r o g r a m  a: O ce veste minunată 
(colindă) G. Dima cor bărb. Foaie verde de 
trifo i: R. Popa cor bărb. Deciamaţiune 
Foaie verde loaie la tă : Stefu cor. bărb. 
Pe al nostru steag: Mu zic eseu, cor bărb. 
Deciamaţiune *** Faurul: Lachner, cor 
bărb. Sus opincă: T. Lugoj an, cor bărb. 
Dirig. L>. Sâcărea el. VI g im n .- C h in e m a - 
to g ra fu l, comedie întrun act.

— Inteligenţa română din B.-Huedin 
şi ju r  invită la producţiunea declamatorică 
muzicală urinată de dans care o va aranja 
cu eoneursul universitarilor români din 
Cluj Marţi în 1/14 Ianuarie 1908 în sala 
cea mare a hotelului »Tigris« din B.-Hue- 
din. începutul la 7 oare seara. Preţul de 
Intrare de persoană 2 cor, In familie (3 
membrii) 5 cor. Venitul curat e destinat 
pentru biserica In Înfiinţare din B.-Huedin. 
Oierie marinimoase se vor chita pe cale 
publică şi sunt a se adresa la cassarul 
Ştefan Pop, preot în B.-Huedin.

Comitetul aranjator: Ioan Pop pre
şedinte, Paul Roşea preşedinte, luliu Po- 
ruţiu v,-preşedinte, Dr. Simion Tamaşiu 
v.-preşedinte, Constantin Căciulă secretar, 
Ştefan Pop cassar, 'George Meseşian con
trolor şi încă 35 membrii în comitet.

— Corpul învăţâtoresc dela şcoala 
gr. or. rom. din Sălişte invită ia produc
ţiunea şcolară ce o va aranja în 8 Ia
nuarie 1908 st. n. (a doua zi de Crăciun) 
!n sala festivă a şcoalei din loc. Venitul 
curat e destinat pentru biblioteca şcolară. 
Preţul de Intrare: Loge: scaunul 2 cor., 
loeul I cor. 160, loc II 1 eor., loc de stat 
50 bani.

P r o g r a m a :  1. 1. a) Cântec bătrâ
nesc cor de copii, b) Horă, cor de copii.
2. Scene de Crăciun: a) Scrisoare cătră 
Moş-Oăciun, b) Ionel şi Marioara, c) So- 
rioarele şi d) Tablou religios. II. »Ruga 
dela Cbiseteu«, comedie poporală Intr’un 
act cu cântece şi jocuri de iosif Vulcan 
predată de corpul Invăţătoresc cu cou- 
cursul reuniunii de cântări. — Joc.

— Corul român bisericesc din S ă 
seşti Invită ia concertul ce-1 va da Mer

curi a doua zi de Crăciun (8 (an. s t  n )  
1907 fn localitatea şcoalei rom. gr. cat. dio 
Băseşti. Venitul curat este destinat jum, 
Sn folosul sfintei biserici gr. cat. rom. din 
Băseşti, jum. pentru fondul corului. După 
esecutarea programului bogat compus din 
12 puncte urmează dans pentru popor.

• -  Soăalii români din Mediaş Invită 
la petrecerea de earnă împreunată cti 
tearu, cântări şi declam&ri ce o va aranja 
Mercuri fn 8 Ianuarie st. n. 1908 (26 De
cemvrie st. v. 1907 a doua zi de Crăciun 
tn sala cea mare dela hotel »Strugure« 
(Traube) în Mediaş. Venitul curat este des
tinat pentru societatea sodalilor români 
din Mediaş. Dirigentul eorului d-1 Filon 
Necşa învăţător.

P r o g r a m a :  1. »Drumul de fer« 
comedie cu cântece tntr’un act de V. Ale
xandri. 2. Fetele casnice, de T. Popovicin 
esecutate de corul femeesc. 3. Copilul gă
sit de G. Sion deci. de «** 4. Ţiganca de 
T. Popovici esecutată de corul femeesc. 5. 
Mândruiiţă dela munte, de V. Alexandri, 
cântată solo de 6. Ţiganul cinstit anec
dotă de Th. Speranţă reprodusă de 
După pauză urmează dans.

— Teatru de diletanţi în Şoimuş. Joi 
în 9 Ianuarie 1908 (a treia zi de Crăciun), 
se vor reprezenta în Şoimuş p iesele: I. 
»Fetru Rareş« dramă istorică în 5 acte şl 
un tablou, prelucrată după N. Gane de f. 
Baciu şi II. »Fiorin şi Floricat vodevil 
într’un act de V. Alexandri. Ineeputul la 
3 oare p. m. Preţui de Intrare de persoaoft 
1 cor. Venitul curat este destinat pentru 
scopuri filantropice. După teatru urmează 
dans cu muzica gramofonică alternative 
a) pentru inteligenţă b) pentru popor. In
vitări nu se trimit.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor respoos.; Victor Branisce.

Câte-va cuvinte
asupra boalelor secreta.

E trist, —- dar îo realitate adevărată 
eă în vremea de azi e bătătoare la odăi 
mulţimea aoelor oamtni, a căror sânge şi 
suoari trupeşti sunt atrofiate şi oari în  
urma uşurinţei din tinereţe şi prin deprin
deri rele şi-au sdrunoinat sistemul nervos 
şi puterea spiriutală. E tim pul suprem  
ea acestei stări îngrozitoare să se  pună 
eapăt. Trebue să fie cine-va care să dea tino- 
rimei desluşiri binevoitoare, sinoere şi amă
nunţite în tot ce priveşte viaţa sexuală, 
trebue să fie cine-va eăruîa oamenii să-fi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi oă 
încredere neoezurile lor secrete. Dar nu o  
în deajuns însă a destăinui aceste necazuri 
ori şi cui, oi trebae sft ne adresăm unui 
astfel dă medio gpeoialist, cooştiinţios, oare 
ştie sft dea a upra vietei sfaturi bune 
sexuale şi ştie a ajuta şi morburilor oe 
deja eventual exista, atunci apoi y a  în 
ceta ex isten ţa  boalelor secrete.

De e chemare at&t de măreaţă şi 
pentru acest scop e institutul renumit în  
toată ţara al D-rnlui PALOCZ, medic de 
spital, specialist, (Budapesta, VII., Ră- 
k6czi-ut 10), unde pe lâogă discreţia oae 
mai strictă primeşte ori-cine (atât bărbaţii 
cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei 
sexuale, unde sângele şi suouriie trapeşti 
aie bolnavului se curăţă, nervii i-se în
tăresc, tot organismul i-se eliberâză de 
materiile de b6i&, chinurile sufleteşti i-se 
liniştesc.

Fără oonturbarea ooupaţiunilor (jUnioe 
dr. PALOCZ vindecă deja de ani de 
repede şi radical cu m etodul său propriu  
de vindecare, chiar şi oazurile cele mal 
neglese, ranele sifllitioe, boalele de feve, 
băşică, nervi şi şira spinărei, începuturile 
de confusie a minţei, urmările onaniei şi- 
ale sifilisului, erecţiunile de spaimă, slă
birea puterei bărbăteşti (impotenţa), vătă- 
m ăturilboalele de sânge, de piele şi toate 
boalele organelor sexuale femeeşli. Pentru  
femei e sală de aşteptare separată ş i  
eşire  separată. In ceea-ce priveşte oara, 
depărtarea nu este piedeoft, căci dacă 
oice-va, din ori-ce eaază, n’ar putea veni 
în persoană, atunci ou plăcere i-se va da 
răspuns amănunţit foarte disoret prin sori- 
soare (în epistolă e de ajun« a se înlătura 
numai marca de răspuns). Lim ba română 
se  vorbeşte perfect. După încheierea curei, 
epistolele se ard, ori la dorinţă se retrimit 
fie căruia. Institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizitele se primesc în
cepând dela 10 6re a. m. pănă la 5 6re 
p. m., (Dumineoa pănă la 12 6re a. m.)

Adresa: Dr. PALOCZ, medio de spital, 
pesoialist, Budapesta, VII., Râkdczi-fit IO.
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Cântarea înalţă sufletul!
George Dima Cele mal frumoase composiţiuni de caracter 

bisericesc şi lumesc pentru cân t a r e  şi pian,  
coruri mixte şi de bărbaţi etc. ale aeestuj ma

estru al musicei au apărut la M. Z E lD N E H \n  Braşov. Catalog gratuit!
în aee'aşi librărie este un sort ment bogat de că rţi literare  ro

m â n eşti, de utensibi pentru s c r i s  şi d e se m n , deposit de hârtie, şi
despre aceste se află catalog, care se trimite g r a t u i t .  ---------

(2805,47-62.)

Nr 206/1907.

Publicaţiune.
Dum inecă In 3 0  D ecem 

b re  vechi 1907 la o a re le  II
a* m. sâ va ţinea licitaţie publică 
verbală în sala de şedinţe a Comi
tetului paroch tal dela Biserica Sf 
Neeulae din Braşov-Schei, pentru 
arândarea pe timp de trei ani conse
cutivi socotiţi dela 1 larma'ie 1908, 
a muntelui S f  lle din Judeţul Praho
va, România.

B r a ş o v, în 7 Decemvrie 1907.
Comitetul parochial al Bisericei române 
ort. res. dela Sf. Nicolae în Brassó (Braşov).

Dr V. Saftu, I. Prişcu,
President. secretar.

8115,1-4.

Ü V i S .

Subscrisul am onoare a aduce 
Ia cunoştinţa On. public ca sunt şi 
de astădată aprovisiooat cu cele mai 
curate vinuri de Ardeal, calitate su
perioară. şi anume: Burgunder, Ru
lând er, Vinuri roşii. Rislinger, Vinuri 
elbe de masă, şi Vin dulce.

Preturi potrivite ca sa poată 
cumpăra ori şi cine. Vânzare în mare 
şi mic.

Rugându-mă de o cercetare nu
meroasă sunt cu toată stima

George Enescu,
comerciant de vinuri 

în Fojana mărului.

„ C ă l i n d a r u l
P l u g a r u l u i “

p e  a n u l  1 9 0 8
Se poate procura dela

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.
cu preţul de 40  bani (file r i),

(plus porto postai de 5 bani).

Sosit proaspăt:
Ic re  ro ş ii I  calitate.
M ăsline mari şi mici.
P eşti m arin aţi tot felul. 
Peşte proaspăt precum : 
Somn Cegă Crap  şi Şalăn. 
B râ n ză  nouă şi veche. 
Caşcaval nou şi vechiu.

I. OK Eremie.

• - 0 - € > € > € > € > 0 ~ € > e

RONGEA & MANU
lubrică de

Brânzeturi şi Caşcaval
Braşov, Pe Tocile nr. 15.

R< comandă produsele fabricei cu 
preţurile următoare:

Caşcaval trimis cu poşta 
pară la 5 Kigr. kilogramul cu cor. 1 40 

n n 25 n » » » 1  36
»» n 50 n n n » 1 33

Comande se efectuează prompt şi 
Preţurile sunt netto Cassa fără obligământ 

loco Braşov.

ca nume.e
S I C i l i i  A

sunt veritab le
Apa de îsvor 

„ S l C C I i l A “  
din Málnás.

Coa mai bună 
api vindeefitóre 
şi reooritoare.

D is p a r e
imediat

a c r e a la .

Ne
întrecută 
pentru 

escitar- a 
apetitului 

şi uşurarea 
flegmei.

întrece 
toate opele 
minerale îa 

caşuri de ca
tar al gâtle
jului. a orga
nelor de res
pira ie, plu- 
mâni, stomac 
intestine, ri
nichi, beşică.

DEPOU
principal
pentru

Ungaria:

B R Á Z 1 Y  KÁLMÁNT,
Brest, József-tornt 37.M

Telephon Hr. 59—64
Se capătă în toate farmaciile Droguerie şi prăvăliile de delicatese.

Cereţi şi se trimite g r a t i s  şi franco 
Preiscurantul meu cel ur are pentru cia- 
sorniee Précision cu preţurile fatrieei: 
Omega, Billodes, Intact, Schaffhauser, 
Gr?ciosa, ciasorniee veritacile Cocos de 
la 7 florini 50 cr. în sus.

JOHANN JORCO r. preţuitor juratj
W ie n  I I 1/4 h c n n n e g  Nr. 9 5 .

Casă de export pentru mărfuri d’aur şi argint, a- 
telier pentru fabricarna de ciasornùe nouă şi re
paraturi de tot felul, la un ciasornie de buzunar 
se pune un - et^rt cu 40 cr.. un ciasornie elveţian 
de Nikel-Anker Rosskopf 2 fl Ciasorniee de argint 
Remontoir delà 8 fl lO cr. în sus Lanţuri de ar-

Sint delà 1 ti. în sus. Inele cu brifante, ciasorniee 
e aur pe. tru Domni şi Dame Mare asor tinrent 
de ciasorniee de părete dela 5 fl. în sus. Weker 
bune 1 ti. 20 cr. Pentru ciasorniee ce se cumpătă 

sau repareazăse dă garanţie reelă. înşelare eschisă.
18099.4- 6.)

La Fleurette Anti nicotín 
2 5 0

Tuburi de cigsrete
„Antinicotin“ 

în cutii de ţigarete.
na faţUM.-, tsa rcans ţoansi aa  uanţjj

h \  Pene de gâscă g
Ü ieftine, din Boemia, 8
8 pentru umplut perini, 8
2  5 Kilo nou curăţite Cor. 9 60, .mai jj 
Ü b u n e  Cor. 12.—, fulgi albi Cor. 8  
tf 18—24, fulgi ca zăpada Cor. 30—36. ff 
b  Se trimite franco cu ra m b u rs ă .  Sa H 
M primeşte îndărăt seu se schimbă ceru  şş 
H convine cu rebouificerea portului postai. ţţ
ii BENEDICKT SACHSEL, Lobes 357 K
ü Post Pilsen, 2 0 -7 , Böhmen ü

Kogu-Vâ, sâ nu cetiţi acest anun ţ!!!
fără  atentic.

FOTOGRAFIE ARTISTICĂ 
U a =  K .  M u s c h a l e k

Braşov,
27 Strada Porţii 27 (lângâ Fleischer & Co.)
recomandă fotografiile artistice, ca c a d o u r i  potrivite pentru 
sărbăt rile Crăciunului. Deoarece principiul mea este de a Ji- 
fera numai cele mai bune lucrări, mă rog să fiu sprijinită cu 

comandele mai din vreme.
S p e c i a , l i t s i ţ i :

M a t t p h o t o g r a f i i  şi T i p a r - P y g m e n t  
foarta plăcute,

neîntrecute în efectul artistic şi durabilitate 
Fotografii a le maţi, precum şi picturi în Pastel, Aquarel! şi Ulei

executate cu îngrjire.
R o g  Onor, public a lut» în vedere eipositwra

m e a  ţW îti-â ii" )  m  S t  a « la  P o r ţ i i  JVr. 2 7 .

Cu toată stima

(3107,10-8.) Văduva Kar| Muschalek,
27, Strada Porţii 27, (lângă Fleischer & Co.)

Nu nai ce g mai fi.ie şi uscate

Nuci de Cocos

foloseşte fabrica C e r e s, şi pro
duce din cele fără nici un adaos, 

:: în aparate foarte curate. ::

pentru prăjituri, fripturi 
si ferturi.

C e a  m a i  f in ă
UNTURI DE PLANTE
PENTRU FIERT, FRIPT 

Şl PRĂJITURI
25°|„ MAI CU SPOR CA 

ORI CE UNTURA
PENTRU UŞOR DE 
MISTUIT RECOMâN- 

* DATĂ DE MEDICI
! V E R I T A B I L Ă  

NUMAI CU ACEASTĂ  
MARCĂ DE SCUTIRE.
Se capătă în 

toate băcăniile.

3

s'

Prafurile -Seid litz  ale lui MOLL

♦!
I♦!
t♦=
♦
♦♦
I
I♦i♦
♦
♦4
I4
I4
4
♦4
I

V e r i t a b i le  n u m a i d d că  f i e - c a r e  c u t iă  e s t e  p ro v â Ş u tă  eu  m a r e a  d e  
—........  a p ă r a r e  a  Ini A. MOLL ş i  cu  s u b s c r ie r e a  s a .  ......  -

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlîtz de A. Moli în contragreutăţi
lor celor mai ce bicdse la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la stomac, con- 
stipaţiunei cronice, suferinţei de flcât, eongtstiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o răsnândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii îucoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 — Fa^ificaţiile se vor 
urmări pe cale judecăto^escă.

Franzbranntwein şi sare a ini Moli.
V e r ita b il n u m a i dacă fle-care sticlă este provăzute cu marca 
. . . de scutire şi eu plumbul lui A. M oli -

F r a n z b r a n n tw e in -u l ş i  s a r e a  este forte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (irotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răce'ă. — ,

Preţui unei cutii originale plumbate cor. 1.90

S ă p u n  d e  c o p i i  a  l u i  M o li .
Cel mai fiu s&nun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelci, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80
=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provecjută cu marca de apărare A. Moli. s=s
Trimiterea principala prin Farmacistul Á. MOLL Wien, I. Tncíiianien 9

c. şi reg. iurnisor al curţii imperiale.
— Comande din provinciă se efectueză dilnic prin rambursă postulă —

La deposite să se eeră annmit preparatele provăcjute cu iscălitura şi marca de apă
rare a lui A. M O L L.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. JeTcelius,
D. Eremias Nepoţii

Viator Both şi

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


